

渝北教函〔2023〕74号

重庆市渝北区教育委员会
关于区政协十六届二次会议第089号提案的
复函

魏莉委员：
您在区政协十六届二次会议上提出的《推进家校社协同育人 打造家校社共育新格局 ——关于“双减”背景下健全家校社协同》（第089号）已收悉。感谢您对我区教育工作的关心。对此提案我单位领导非常重视，并召集有关同志作了专题研究。现将办理情况回复如下。             
渝北区教委高度重视学校家庭教育工作，按照《教育部关于加强家庭教育工作的指导意见》《重庆市家庭教育促进条例》等要求，我委印发了《重庆市渝北区教育委员会关于进一步加强家庭教育工作的通知》（渝北教发〔2018〕203号），同时认真学习落实《家庭教育促进法》，积极推动《家庭教育促进法》的宣传普及和贯彻实施，进一步加强家庭教育工作，积极发挥家庭教育在少年儿童成长过程中的重要作用。
一、主要开展的工作
（一） 健全家校组织机构。渝北区各级各类学校均建立了家长学校，有领导分管，有人具体抓，做到分工明确，措施具体，有较强的针对性与实效性。区教委依托各中小学校、幼儿园和区教师进修学院、区中小学卫生保健所等单位，建立了渝北区家庭教育指导中心，积极开展家庭教育培训工作。
（二）建立家校沟通平台。一是以“家长开放日”活动为切入点，各校向全体家长开放课堂。常态化开展学校（幼儿园）开放日、家长接待日活动，增进家长与学校、教师之间的沟通了解，关注孩子的健康成长。建立家校沟通“热线”，各学校设置校长公开电话，开辟“校长信箱”，设立“家长接待日”，完善“家校联系卡”，定期召开家长会，建立常规化家访制度，扭转 “单纯电话联系”以向家长“告状”的不良倾向，主动与家长共同商教子良方，提高家校沟通质量和家校教育合力水平，推进家校合作教育的实施。二是设立家长课堂，与教师角色互换，让家长走上讲台。大力倡导亲子教育，广泛开展亲子阅读、研学旅行、课程共建等亲子教育活动，加强家长在社会修养、知识教育、能力素质、情感性格等对孩子的潜移默化作用。三是通过家长报、家校日记、家长会、家长互助中心、家访等方式，加强学校与家庭之间的联系，达成学校工作与家庭教育的良好沟通。四是通过校讯通、QQ群、微信群、网络家长学校等平台，让家长了解学校教育动态，运用各种教育资源，助推孩子健康成长。
（三）完善家校档案信息。一是各学校针对单亲家庭、困难家庭、流动人口家庭等特殊家庭的实际情况，做好详细的档案信息管理，针对不同的家庭情况给与良好的家庭教育指导与服务。二是各学校组织教师走进学生家庭，深入了解学生家庭状况、家庭教育现状，加强与家长的沟通交流，特别关注了留守儿童、单亲家庭、特困家庭等特殊儿童的家访，了解儿童成长的家庭环境，帮助家长解决教育中的问题。如茨竹中心校组织全校教师对弱势群体和特殊群体家庭子女进行调研，制定措施，开展帮扶，建立亲情档案，“六一”为他们开生日庆祝会，为贫困生送去书籍和慰问品，在每年春节前，关工委成员分成四个组，慰问特困家庭，送去慰问金与慰问品；华秦小学实施教师结对帮扶“三困”儿童，广泛联系社会慈善机构，解决其生活之需；古路学校建立留守儿童之家，建立个人档案，添制必需的设施设备，落实代理家长，为他们举办法制、安全、心理健康教育讲座，丰富他们的课余生活，每周星期一至星期五放学后，志愿给他们辅导20分钟，为他们集体过生日；双湖小学、洛碛中学坚持以人为本，不放弃每一个学生的原则，建立《特殊群体学生教育管理与转化实施方案》，全方位地进行个性化的辅导；渝汉中学、仁睦小学加强对家庭困难、学习困难、单亲及孤儿学生、外来务工人员子女和留守儿童等特殊群体的帮扶、教育和管理，制定残疾儿童随班就读和送教上门的工作方案，定期送教上门；东原香山实验小学深化爱的教育，党员教师主动与学习有困难的学生结对子，实施“送温暖  献爱心”的助学工程，及时矫正畸形心理的学生，特别是对一些单亲家庭学生进行心理辅导，让他们安心学习，快乐生活，健康成长。
（四）建立部门联动机制。区教委为更好的贯彻落实《家庭教育促进法》，进一步加强凝聚各部门力量，注重协作联动、资源共享，构建多层次多阶段全方位的家庭教育指导联动工作机制，积极依托区妇联、团区委、区关工委等相关部门有针对性地开展家庭教育指导活动。2022年，区教委联合区妇联等部门开展系列活动，一是联合开展“强国复兴有我”2022年少年儿童书画大赛；二是联合开展“家庭教育讲师团成员为育娃支招”线上征集活动；三是联合开展“不缺位的爸爸”人物访谈活动；四是联合开展“新时代家庭教育大家谈”活动。以此构建多元协作家庭教育指导工作格局、更好保障未成年人健康成长。
（五）助推家校共育成品牌。渝北区空港新城小学“家校共育”获重庆市优秀德育品牌，“家长督学”荣获教育部重点课题，学校2019年11月对年满十岁的学生开展丰富多彩的庆生活动，家长与学生共签“合作共进契约”，作为送给孩子最后的生日礼物，受到去该校考察调研的中国关工委主任顾秀莲的高度好评和赞扬；兴隆中心校和大盛学校针对本校的实际，制定了《家长学校工作制度》、《家长学校学员考核制度》、《家长学校教育教学管理制度》、《教师备课制度》、《家长委员会制度》、《家访制度》和《家校联系制度》等，学校大小活动都邀请家长参加；盛景天下小学开展“老师到我家”的活动，认真听取家长的意见和呼声，以家长开放日、家委会、家长会、家访等形式，保持与家长经常联系，积极发动家长们参与学校的教育教学管理，使学校教育与家庭教育相互配合，互相渗透，特别是在转化后进生的工作中，积极争取家长的支持与配合。汉渝路小学、草坪完小积极推进家校共育，提升育人合力，开展了亲子阅读、亲子书法、亲子舞蹈社团、编写了《家长手册》《读写绘》、家长进课堂的活动。天一新城小学、渝汉中学定期召开家长会，家庭教育工作会，评选好家长，及时了解家长们的心声，听取家长们对学校的建议与意见，分析学生在思想道德教育方面存在的问题。
（六）全面宣传落实《家庭教育促进法》。2022年1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》（以下简称《家庭教育促进法》）正式开始实施，这是我国首次就家庭教育专门进行立法，由此家庭教育从“家事”上升到“国事”，中国父母们开启了“依法带娃”的时代。为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，认真学习落实《家庭教育促进法》，积极推动《家庭教育促进法》的宣传普及和贯彻实施，区教育系统组织各校各部门按照统一部署，“多措并举”，积极组织师生、家长认真收看、学习《家庭教育促进法》系列解读，学习活动收到了明显效果。全区通过各家长学校组织家长、教师组织线上线下主题讲座，“渝北区教委微信公众号”提供链接在全区范围内宣传，各学校也通过电子、橱窗、板报展示等加强了对宣传氛围和效果的宣传，把《家庭教育促进法》的学习宣传与当前重点工作、文明校园、和谐家庭创建相结合，守正创新，打造构建覆盖城乡的家庭教育服务体系新格局。
二、下一步努力的方向
我区的家校共育工作虽然取得了一定的成效，但仍存在共育意识不强、家庭教育薄弱、家校育人脱节等现象。接下来将继续完善中小学幼儿园家校共育制度机制和工作体系，提升中小学家庭教育指导服务的专业化和科学化水平，明显转变家长群体的家庭教育理念，整体提升家庭教育水平，基本形成家庭尽责、学校指导、社会参与、政府推进的家校共育工作新格局。
（一）建立家庭教育工作的考核评价机制。区教委将加强顶层设计与实践探索，把中小学校、幼儿园建立家庭教育工作作为考核评价学校教育工作的重要内容，将家庭教育工作开展情况纳入对中小学校、幼儿园办学水平的督导考核评价中。各中小学校、幼儿园要建立健全家庭教育指导工作机制，将家校共育工作纳入学校教育整体工作计划中，加大对家庭教育工作的支持力度，积极落实家庭教育课程资源开发、课题研究、培训活动、日常办公等经费，为家庭教育的深入开展提供必要保障。
（二）探索建立各方共同参与的协同配合机制。区教委将继续联合民政、卫生计生、公安等部门，以及关心下一代工作组织，按照各自职责，加强工作的协调配合和相互促进，共同开展做好家庭教育相关工作，创新渝北家庭教育模式。各中小学校、幼儿园要积极要参与学校所在社区家长学校、社区教育活动中心开展的家庭教育家长培训及咨询服务活动，指导社区提高家庭教育与社会教育的针对性和实效性。
（三）重视学校家庭教育科研工作。区教师进修学院要针对当前中小学、幼儿园家庭教育工作中普遍存在的问题，每年选定不少于2个亟待解决且又能解决的问题作为研究课题。探索家庭教育科研工作机制，创新工作方法，总结工作经验，形成一批高质量家庭教育研究成果，稳步推进我区中小学、幼儿园家庭教育工作水平的提高。
（四）树立家庭教育先进典型。区教委将联合区妇联、区精神文明办公室等单位定期开展中小学、幼儿园家长学校示范校的创建与评审，对在中小学、幼儿园家庭教育工作中取得突出成绩的先进单位和工作者给予表彰，充分发挥先进典型的示范引领作用，推进全区家庭教育工作跨上新台阶。
最后，非常感谢您对我们工作的关心和支持，此复函已经区委教育工委书记、区教委主任毛志亮审签，您对以上答复有什么意见，请反馈至我单位，以便我们进一步改进工作。敬请在今后的工作中多提宝贵意见，继续给予更多的指导和帮助。
联 系 人：江娅
[bookmark: _GoBack]联系电话：67821869
                                 重庆市渝北区教育委员会
                                     2023年5月5日
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