关于《重庆市渝北区最低生活保障条件认定办法

（征求意见稿）》的起草说明
一、出台背景

（一）市委、市政有工作要求。《中共重庆市委办公厅重庆市人民政府办公厅印发<重庆市改革完善社会救助制度重点举措>的通知》要求“完善基本生活救助家庭财产标准或条件，健全救助对象定期核查机制”。重庆市人民政府办公厅印发《重庆市最低生活保障条件认定办法（修订）》对原市级认定办法进行修订。

（二）区级工作开展有需求。我区现行区级认定办法于2016年制定，部分内容与我区经济社会发展情况已不相符。

综上所述，经请示区政府领导，我局按程序代区政府草拟了《重庆市渝北区最低生活保障条件认定办法（征求意见稿）》。
二、目的意义

最低生活保障事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排，是党全心全意为人民服务根本宗旨的集中体现，充分发挥最低生活保障托底线、救急难、保民生的兜底保障作用，织密扎牢以最低生活保障、特困人员救助等为主要内容的民生保障“安全网”，才能从源头上化解社会风险、维护社会稳定。修订完善《重庆市渝北区最低生活保障条件认定办法》（以下简称《区级认定办法》）是适应经济社会发展需要，进一步加强最低生活保障规范管理的必要工作。

三、主要内容

修订后的《区级认定办法》共八章二十一条，分别是总则、家庭成员、家庭收入、家庭财产、家庭消费支出、劳动力系数、刚性支出、附则，主要明确最低生活保障具体条件。重点包括以下内容：

（一）家庭成员。一是明确申请人应具有本区户籍。二是家庭成员为具有法定赡养、扶养、抚养义务关系的共同生活成员，即共同生活的配偶、未成年子女、已成年但不能独立生活的子女（包括在校接受全日制本科及其以下学历教育的子女），其他具有法定赡养、扶养、抚养义务关系并共同生活的人员；共同生活的家庭成员可以是本地户籍，也可以是外地户籍。三是特殊情形的认定。细化五类可单独提出低保申请的特殊情形：“一是低保边缘家庭中的一级、二级重残人员，三级智力残疾、三级精神残疾人；二是低保边缘家庭中患有有关部门认定的重特大疾病的人员；三是脱离家庭、在宗教场所居住三年以上生活困难的宗教教职人员；四是家庭月人均收入在当地低保标准5倍以内，靠父母、兄弟姐妹供养，已成年且丧失劳动能力的残疾人或者身患重特大疾病长期卧床不起的人员；法定赡养（扶养、抚养）义务人全部为下落不明人员、市外城乡居民最低生活保障家庭成员的人员；其他法律、法规、规章规定的特殊困难人员。”

（二）家庭收入。一是基本定义。家庭收入指共同生活的家庭成员在规定期限内获得的全部收入。最低生活保障家庭月人均收入应当低于最低生活保障标准。二是具体内容。家庭收入主要包括工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入及其他应当计入家庭收入的项目。

（三）家庭财产。一是基本定义。家庭财产是指共同生活的家庭成员拥有的全部动产和不动产。动产主要包括银行存款、证券、商业保险、债权、互联网金融资产以及车辆等；不动产主要包括房屋、林木等定着物。二是排除性条件。申请人家庭银行存款、证券、基金、商业保险、债权、互联网金融资产及投资等人均总值，超过全市城市最低生活保障标准的24倍；拥有2套及以上城镇住房，且人均拥有建筑面积超过最低住房保障标准3倍；拥有出租或自营的商业门面、店铺；拥有机动车辆（享受燃油补贴的残疾人功能性补偿代步机动车辆、普通两轮摩托车除外）、船舶、工程机械以及大型农机具等；主动放弃合法收益（因向国家捐赠个人财产导致基本生活困难的除外）；其他情形。同时，也明确了特殊情况，对于维持家庭生产生活的必需财产，可以在认定家庭财产状况时予以豁免。三是综合确认。家庭财产采取实名认定，根据有关部门和管理单位的登记信息和实际情况综合确认。

（四）家庭消费支出。一是基本定义。家庭消费支出是指共同生活的家庭成员在一定时期内的消费支出情况和实际生活状况。家庭消费支出根据调查核实情况认定。二是排除性条件。申请人家庭消费支出有以下情形的，不能获得最低生活保障：1年内按揭或全款购买商品房或高标准装修现有住房；有非公派出国留学、义务教育、学前教育阶段缴纳超过低保标准24倍（含）以上学费（每人每年）在民办学校读书；近1年内自费出国旅游的；自费购买商业保险，每人每年缴纳保险费用在低保标准12倍（含）以上；1年内家庭消费支出（因突发意外事件、重大疾病、就学、购买唯一一套住房产生的支出除外）累计人均超过全市上年城镇人均可支配收入的；其他情形。

（五）劳动力系数。具体内容：对家庭收入的经营性收入的“种植、养殖、采集及加工等农林牧渔业（规模化种植、养殖除外）收入，按照本市统计部门公布的上年度农村常住居民人均可支配收入为核算基数，根据家庭成员劳动力系数指标折算核定，计入家庭总收入”中劳动力系数指标进行细化，按年龄、残疾程度、疾病、照顾对象对农村务农劳动力进行系数计算。

（六）刚性支出。对家庭收入中的“对于共同生活的家庭成员因残疾、患重病等增加的刚性支出、必要的就业成本等，在核算家庭收入时可按规定适当扣减”中的刚性支出的扣减条件、扣减内容、计算方法进行细化。
四、调整内容

（一）家庭成员。根据市级认定办法，调整户籍限制，整合单独提出申请的条件，其中“家庭月人均收入在当地最低生活保障标准5倍以内，靠父母、兄弟姐妹供养，已成年且丧失劳动能力的残疾人或者身患重特大疾病长期卧床不起的人员”一条，结合原区级认定办法，将市级认定办法中的“家庭月人均收入在当地最低生活保障标准3倍以内”调整为“5倍以内”，增加对部分因无法主动解除关系的法定义务人暂无法履行义务而陷入困境的特殊对象的可分户条件。

（二）家庭收入。根据市级认定办法规范部分定义。调整工资性收入计算方式，对稳定就业但不能提供收入证明人员的工资性收入由原“按当地最低工资标准计算”调整为“按照本市统计部门公布的上年度同行业就业人员平均工资计算”。调整经营性收入计算方式，对从事工业、加工业、在城市从事经营活动人员的收入由“上年度全市经济单位在岗职工平均工资”修改为“上年度全市城镇非私营单位在岗职工平均工资的80%”；对在农村地区从事经营活动人员的收入由“本市职工月最低工资标准”调整为“本市统计部门公布的上年同行业就业人员平均工资”；调整种养殖收入计算方式，种养殖收入根据家庭成员劳动力系数指标折算核定，核算基数由原“农村常住居民经营净收入中的第一产业指标”调整为“本市统计部门公布的上年度农村常住居民人均可支配收入”。根据市级认定办法，对不计入家庭收入的项目名称进行了整合、归类，保留原认定办法中“低保家庭成员在就业后6个月内（含）的工资性、经营性收入”等项目，增加“本科及其以下全日制在校学生勤工俭学或实习期间所获得的劳动报酬”项目。

（三）家庭财产。根据市级认定办法规范部分定义，增加对于维持家庭生产生活的必需财产的豁免。对不符合低保认定条件情形中，申请人家庭银行存款、证券、基金、商业保险、债权、互联网金融资产等投资的人均总值由“超过全市城市最低生活保障标准的18倍”调整为“超过全市城市最低生活保障标准的24倍”；住房条件由“拥有2套及以上商品房（CD级危房除外）且人均建筑面积超过上年最低住房保障标准的3倍”调整为“拥有2套及以上城镇住房且人均拥有建筑面积超过最低住房保障标准3倍”。

（四）家庭支出。根据市级认定办法规范部分定义。对不能获得最低生活保障的情形，结合原区级认定办法，将市级认定办法中“3年内修建自有住房、按揭或全款购买商品房”调整为“1年内按揭或全款购买商品房”；将“有非公派出国留学、义务教育、学前教育阶段缴纳超过低保标准12倍（含）以上学费（每人每年）在民办学校读书的”调整为“有非公派出国留学、义务教育、学前教育阶段缴纳超过低保标准24倍（含）以上学费（每人每年）在民办学校读书的”；新增不能获得最低生活保障的情形中1年内家庭累计消费支出条件。

（五）劳动力系数。对原区级认定办法中部分定义进行规范，新增照顾对象中照顾婴幼儿系数计算方法。

（六）刚性支出。根据市级认定办法增加的“共同生活的家庭成员因残疾、患重病、因学等增加的刚性支出等，在核算家庭收入时可按规定适当扣减”，并将符合条件的重残医疗支出、职业技术学校和高中学费纳入扣减范围。
