重庆市渝北区民政局关于《渝北区特殊困难老年人居家适老化改造实施方案（征求意见稿）》公开征求意见的通知
为巩固居家养老基础性地位，促进养老服务提质增能，提升特殊困难老年人居家养老的安全性、便利性，不断增加其获得感、幸福感，结合渝北区实际，区民政局起草了《渝北区特殊困难老年人居家适老化改造实施方案（征求意见稿）》。现面向社会公开征求意见，公众可通过以下途径和方式提出反馈意见：

1.通过信函方式将意见邮寄至：重庆市渝北区双龙湖街道龙平街10号（邮编：401120）。来信请注明“《渝北区特殊困难老年人居家适老化改造实施方案》征求意见”字样。

2.通过电子邮件方式将意见发送至邮箱：327213349@qq.com。

意见反馈截止时间为2023年2月7日。

附件：1. 《渝北区特殊困难老年人居家适老化改造实施方案（征求意见稿）》

2. 关于《渝北区特殊困难老年人居家适老化改造实施方案（征求意见稿）》的起草说明     

重庆市渝北区民政局

2023年1月31日

附件1：

渝北区特殊困难老年人居家适老化改造

实施方案

（征求意见稿）

按照重庆市民政局、重庆市财政局、重庆市住房和城乡建设委员会、重庆市残疾人联合会《关于做好“十四五”特殊困难老年人家庭适老化改造工作的通知》（渝民〔2022〕242 号）的要求，为巩固居家养老基础性地位，促进养老服务提质增能，提升特殊困难老年人居家养老的安全性、便利性，不断增加其获得感、幸福感，结合我区实际制定本方案。

一、目标任务

“十四五”期间，以“室内行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配”为主要目标，对纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭，城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊老年人家庭（以上对象统称“特殊困难老年人家庭”）实施居家适老化改造。“十四五期间”我区改造实施1000户，并鼓励有条件的和有需求的老年人家庭，自主付费改造。

二、基本原则

在实施居家适老化改造工作中，应遵循以下原则：

（一）自愿开展。以有改造需求的老年人或其监护人自愿申请为前提，开展入户评估，经老年人或其监护人签字确认同意改造方案后组织实施。老年人及其监护人和家庭成员应接受并遵守居家适老化改造前后的约束条件和规定，签署协议承担相应义务。

（二）经济实惠。从城乡、区域发展不平衡的实际出发，因地制宜推进，不搞一刀切，不搞层层加码，杜绝脱离实际的“形象工程”。根据老年人身体状况、养老服务需求、居住环境特点和适老化需求评估结果，按照“一户一策”要求，选择最适合、最迫切的项目进行改造，帮助防范生活风险，改善居家养老环境，提升居家养老品质。

（三）市场驱动。委托第三方机构（评估、施工、监理等）开展入户需求评估、制定改造方案、实施改造监理等工作，充分激发市场活力，提升供给品质，释放养老服务消费潜能，发展壮大养老服务消费市场。

（四）安全规范。加强全过程监管，严把工程质量、产品质量、工作时效关，确保居家适老化改造工作严格按时间节点有序推进、按技术标准规范实施。

三、工作内容

（一）明确改造对象。

    申请者应当具有重庆市渝北区户籍，主要从以下人员中按困难程度和自愿原则遴选，各镇街任务分配见附件1：

分散供养特困人员中的高龄、失能、残疾老年人家庭；

城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭；

计划生育特殊老年人家庭。

属于高龄类别的，指年满80周岁的老年人，依据身份证对年为准；属于失能类别的，依据自主吃饭、自主穿衣、自主上下床、自主如厕、室内自主行走、自主洗澡等6项指标综合评估，有4项以上（含4项）指标不能达到的，可以视为完全丧失生活自理能力，认定为“失能”；属于残疾类别的，须持有《中华人民共和国残疾人证》（第二代或第三代）。城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊家庭的，应符合民政部门及相关部门的认定要求。

（二）明确改造内容。按照《居家适老化改造项目和老年用品配置推荐清单》（附件2），从满足老年人个性化、人性化、精准化需求的实际出发，严格按照基础类别和可选类别确定改造内容。清单所列7个类别30个项目分为基础类和可选类别，其中7个基础类项目是政府对居家适老化改造对象家庭予以支持的改造项目和老年用品，是改造和配置的基本内容；23个可选类项目是根据改造对象家庭意愿，供自主付费购买的适老化改造项目和老年用品。

（三）明确改造场所。申请居家适老化改造的老年人家庭，应对拟申请改造住房拥有产权或者长期使用权，拟申请改造的住房应符合质量安全相关标准、具备基础改造条件，且近期未列入政府征收、拆迁计划范围。已纳入过住房和城乡建设、残联或其他政府部门和单位补贴项目的，不再重复纳入改造范围。如因居家适老化改造确需老年人暂时迁出的，应有自行在他处临时过渡的能力和条件。纳入分散供养范围的特困老年人由所在镇街负责协调安置在邻近的特困供养机构或其他养老机构暂时过渡。其他人员自行安排暂时过渡。

（四）明确改造方式及标准。由区民政局按照政府招标采购相关规定，公开招投标困难老年人家庭适老化改造机构和专业验收机构，根据实际需求及入户评估确定适老化改造方案，按照每户不超过2000元的标准实施，超出部分由老年人自行承担。

四、时间安排

（一）摸排采集。2023年2月底前，各镇街将本辖区符合条件，且未开展过住房和城乡建设、残联或其他部门改造项目的对象（附件3）报区民政局养老事业发展科（电子件和分管领导签字盖章的纸质件交209室）。

（二）公开招标。按照政府招标采购相关规定，区民政局在2023年3月31日前根据镇街初报名单，按程序确定特殊困难老年人家庭适老化改造机构、专业验收机构，两者不得为同一家单位或具有关联关系。
（三）改造申请。镇街广泛动员符合条件的特殊困难老年人家庭进行申请，做到应改尽改。符合条件的特殊困难老年人可自愿到村（社区）申请，村（社区）也可采取主动上门服务帮助老年人申请，并填写老年人居家适老化改造申请表（附件4）。申请截止时间为2023年4月30日。

（四）审核确定。经村（社区）初审、镇街审核后（重点核查申请家庭是否符合改造对象范围、是否拥有房屋产权或长期使用权、房屋是否符合质量安全相关标准、是否重复享受其他相关改造项目等），各镇街将审核通过的改造申请表于2023年5月15日前交区民政局审批，确定拟实施项目名单。

（五）评估设计。第三方改造机构根据拟实施项目名单，及时进行入户调查，严格按照《建筑与市政工程无障碍通用规范》（GB 55019-2021）、住房城乡建设部《家庭无障碍改造指南》和《无障碍设计标准》（DBJ50T-346-2020）要求，结合老年人特点和需求，实施“一户一策”方案，设计改造方案经老年人或家属签字确认提交。

（六）施工监督。第三方改造机构与老年人家庭签订适老化改造协议，施工过程中留存改造前后照片、产品图片及相关说明等资料。区民政局、镇街工作人员不定时上门查看改造进度和质量。
（七）竣工验收。施工完成后由专业验收机构验收并出具验收报告，于2023年10月31日前交区民政局审核认定，验收成功后进行结算（验收单见附件5）。

（八）资料归档及信息录入。第三方机构按照一户一档的要求，整理改造家庭名单、改造方案、施工图纸、改造前后照片、验收报告等资料归档并移交各镇街及区民政局。各镇街于2023年12月前，在“金民工程”全国养老服务信息系统及重庆市智慧社区智慧养老云平台中完成特殊困难老年人家庭适老化改造的信息录入工作。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各镇街要高度重视此项工作，切实担负起特殊困难老年人家庭居家适老化改造主体责任，要做好改造对象认定和资格审查，加强部门协作配合，注重制度衔接，及时调度推进，根据任务分配表（附件5），在每年10月份以前完成本辖区的改造任务，并配合第三方机构完成相关资料报区民政局备案。

（二）加强政策宣传。各镇街要加大对特殊困难老年人家庭居家适老化改造工程宣传力度，创新宣传方式，提高宣传实效。利用报纸、电台、网络等多种媒体，有计划、有重点的组织开展宣传报道，积极引导社会各界广泛参与、支持民生工程，努力营造良好社会氛围。
（三）加强督促检查。各镇街要加强对居家适老化改造实施的监督检查，确保全过程各环节公正、透明，严禁违规操作、徇私舞弊、偷工减料。要建立改造台账，完善档案，确保可考核、可检查。区民政局委托第三方对适老化改造工作要进行全程监督管理，及时发现和处理问题。

附件2：

关于《 渝北区特殊困难老年人居家适老化改造实施方案（征求意见稿）》的起草说明

一、文件制定背景和依据
为巩固居家养老基础性地位，促进养老服务提质增能，提升特殊困难老年人居家养老的安全性、便利性，不断增加其获得感、幸福感，根据重庆市民政局、重庆市财政局、重庆市住房和城乡建设委员会、重庆市残疾人联合会《关于做好“十四五”特殊困难老年人家庭适老化改造工作的通知》（渝民〔2022〕242 号）的要求，“十四五”期间，对纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭，城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊老年人家庭（以上对象统称“特殊困难老年人家庭”）实施居家适老化改造。“十四五期间”我区改造实施1000户。

二、文件主要内容
《方案》主要包含目标任务、基本原则、工作内容、时间安排、工作要求五个方面内容：
（一）目标任务。“十四五”期间，以“室内行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配”为主要目标，对纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭，城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊老年人家庭（以上对象统称“特殊困难老年人家庭”）实施居家适老化改造。“十四五期间”我区改造实施1000户，并鼓励有条件的和有需求的老年人家庭，自主付费改造。
（二）基本原则。自愿开展、经济实惠、市场驱动、安全规范。
（三）工作内容。

1.改造对象：重庆市渝北区户籍的分散供养特困人员中的高龄、失能、残疾老年人家庭；城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭；计划生育特殊老年人家庭。

2.明确改造内容。按照民政部《居家适老化改造项目和老年用品配置推荐清单》，从满足老年人个性化、人性化、精准化需求的实际出发，提供7个类别30个项目，严格按照基础类别和可选类别确定改造内容。
3.明确改造场所。申请居家适老化改造的老年人家庭，应对拟申请改造住房拥有产权或者长期使用权，拟申请改造的住房应符合质量安全相关标准、具备基础改造条件，且近期未列入政府征收、拆迁计划范围。已纳入过住房和城乡建设、残联或其他政府部门和单位补贴项目的，不再重复纳入改造范围。
4.明确改造方式及标准。由区民政局按照政府招标采购相关规定，公开招投标困难老年人家庭适老化改造机构和专业验收机构，根据实际需求及入户评估确定适老化改造方案，按照每户不超过2000元的标准实施，超出部分由老年人自行承担。
（四）时间安排。2月底前完成摸排采集，镇街将符合条件的对象名单报民政局；区民政局在3月31日前根据镇街初报名单，按程序招标采购特殊困难老年人家庭适老化改造机构、专业验收机构；镇街广泛动员符合条件的特殊困难老年人家庭进行申请，做到应改尽改，4月底前完成申请；5月15日前完成审核、审批，确定拟实施改造名单；第三方改造机构根据拟实施项目名单，及时进行入户调查，按照相关标准进行“一户一策”改造设计方案；第三方改造机构与老年人家庭签订适老化改造协议，施工过程中留存改造前后照片、产品图片及相关说明等资料；施工完成后由专业验收机构验收并出具验收报告，于10月31日前交区民政局审核认定，验收成功后按程序进行结算；12月前，完成特殊困难老年人家庭适老化改造的信息录入工作。

（五）工作要求。一是加强组织领导。各镇街要高度重视此项工作，切实担负起特殊困难老年人家庭居家适老化改造主体责任，要做好改造对象认定和资格审查，加强部门协作配合，注重制度衔接，及时调度推进，根据任务分配在每年10月份以前完成本辖区的改造任务，并配合第三方机构完成相关资料报区民政局备案。二是加强政策宣传。各镇街要加大对特殊困难老年人家庭居家适老化改造工程宣传力度，创新宣传方式，提高宣传实效。利用报纸、电台、网络等多种媒体，有计划、有重点的组织开展宣传报道，积极引导社会各界广泛参与、支持民生工程，努力营造良好社会氛围。三是加强督促检查。各镇街要加强对居家适老化改造实施的监督检查，确保全过程各环节公正、透明，严禁违规操作、徇私舞弊、偷工减料。要建立改造台账，完善档案，确保可考核、可检查。区民政局委托第三方对适老化改造工作要进行全程监督管理，及时发现和处理问题。

