
渝北民〔2024〕60号                     

重庆市渝北区民政局

关于区政协第十六届三次会议第338号

提案的复函

滕苗委员：

您在区政协第十六届三次会议提出的《关于利用区人民医院老院区支持引进社会资本举办老年医养康中心的建议》（第338号）已收悉。感谢您对养老服务工作的关心和支持，对此提案我单位领导非常重视，召集有关同志作了专题研究，积极与协办单位的进行意见交换。现回复如下：

一、医养结合工作开展情况

近年来，随着人口老龄化的日渐加重，老年群体对便捷医疗及专业康养的需求急剧上升，为积极应对人口老龄化，解决渝北区失能老年人医养服务需求，在渝北区委区政府的坚强领导下，渝北区卫生健康委作为医养结合工作牵头部门，会同有关部门积极探索实施医养结合服务，先后成立了悦来老年康养中心、空港佳园老年康养中心两家公办公营的医养结合机构，同时，大力支持社会企业兴办医养结合机构，目前全区共有医养结合机构7家，其中“医中有养”机构4家，“养中有医”机构3个，有效解决了部分失能老人专业机构照护需求。

二、区人民医院老院区改建情况

按照市委“三攻坚一盘活”的要求，区民政局加强与区内相关部门沟通，认真梳理当前闲置国有资产，将符合条件的国有闲置资产纳入上级储备项目库进行项目包装，对照《关于印发〈“十四五”积极应对人口老龄化工程和托育建设实施方案〉的通知》（发改社会〔2021〕895号）要求，申请中央预算内投资的公办养老机构建设项目规模需控制在21250㎡内，故将区人民医院老院区其中的19506㎡划转至区民政局进行项目申请，目前该项目已完成立项审批、可研批复，正在按程序申请中央预算内投资，一旦获得上级投资预算，城市更新公司即可开展设计、施工等工作。项目建成后将积极引入社会专业机构进行运营。

三、政策支持情况

根据《关于印发<重庆市进一步加大力度支持民间投资发展的若干政策措施>的通知》〔渝发改规范〔2023〕11号〕，明确支持民间投资参与社会民生、文化旅游、生态环保等项目，同时支持民间投资多方式盘活存量资产，相关项目在政策支持、要素保障方面会有所倾斜。目前我区正在出台渝北区提升医养结合和老年健康服务能力5年行动方案，强化失能老年人照护服务，建立健全健康照护项目清单、服务标准以及质量评价等行业规范，依托国家基本公共卫生项目，开展失能（失智）老年人健康评估，提供相应的健康照护服务。

渝北区健全养老服务人才专业培训体系，通过“走出去”+“引进来”等多种形式推动政府管理人才队伍、服务人才队伍建设，提升养老服务专业化水平。建立人才培育机制，与职业院校签约合作，设立5个养老服务实训基地，深化川渝合作，联合广安、眉山等地常态化开展养老护理人员专项培训、技能大赛，累计培训养老服务人员超10000人次；推动养老服务人才职业技能等级认定，全区养老护理员持证率达71.1%。同时，民政部等12部门近日制定出台《关于加强养老服务人才队伍建设的意见》，我区将结合实际，积极探索养老人才激励政策，目前正在会同人社、教育、财政等部门进行调研，及时出台我区养老服务人才队伍建设实施方案。

下一步，区卫生健康委将与重庆金浦医院管理有限公司等公司积极洽谈，推进老年专科医院建设；区发改委、区民政局将加强与上级部门汇报，跟踪区人民医院老院区改建项目，积极争取上级资金；区发改委、区规划和自然资源局将主动服务、简化流程，做好项目的建设落地、技术审查工作，加快办理建设相关手续。

再次感谢对我区养老服务工作的关心和支持！对以上答复如有什么意见，请反馈给我们，以便我们进一步改进工作。                      

重庆市渝北区民政局

                                2024年5月21日

（联系人：刘鑫，联系电话：88790211，18717066166）
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