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重庆市渝北区民政局
关于区政协第十六届四次会议第171号
提案的复函

民建区委会：
贵单位在渝北区政协十六届四次会议上提出的《关于新增合规治丧点、取缔非法治丧点的建议》（第171号）已收悉。感谢贵单位对民政工作的关心和支持。对此建议我单位领导非常重视，召集有关同志作了专题研究，并认真抓好办理落实。现回复如下：
一、新增合规治丧点办理情况
（一）已落实渝北区殡葬设施专项规划。根据《重庆市民政局关于印发〈重庆市殡葬服务设施建设“十四五”规划（2021—2025年）〉的通知》（渝民〔2021〕215号）以及区政府常务会第113次会议 “抓紧编制渝北区殡葬设施专项规划，进一步优化殡葬设施布局，提高殡葬设施的整体服务水平，切实满足人民群众的殡葬服务需求”的指示，结合我区实际，区民政局委托专业机构开展了渝北区殡葬设施专项规划的编制工作，并最终形成了《重庆市渝北区殡葬设施专项规划（2021-2035年）》（以下简称《专项规划》）。明确全区11个镇均设置一个治丧中心，以满足各镇的治丧需求。同时，分别在双凤桥、仙桃或双龙湖街道新建2个治丧中心，结合现有的回兴、颐安堂殡仪服务站及渝北区殡仪馆，共5家殡仪治丧机构为全区11个街道提供治丧服务。三龙片区城市建设趋于成熟，居住人口密集，修建新的治丧中心可能会面临邻避效应。目前，区殡仪馆、回兴殡仪服务站以及江北、两江新区、石桥铺等地区的殡仪服务站，其服务范围已覆盖三龙片区。因此，三龙片区内未直接规划新建治丧中心。
（二）渝北区新增合规治丧点。2024年玉峰山镇、统景镇已建成临时治丧中心并投入使用。石船殡仪服务站、龙兴殡仪服务站已在两江新区落实用地，目前正积极筹备建设中，设施点服务范围将辐射石船、龙兴镇全域。
二、取缔非法治丧点办理情况
（一）龙兴镇非法治丧点整治情况。区民政局对重庆达容殡仪服务有限公司进行了现场调查，并送达了《关于严禁未经许可擅自开展殡仪服务的函》。同时，与属地龙兴镇人民政府及两江新区市场监督管理部门函接，要求加强属地监管，并建议收回非法治丧点的营业执照。截至2024年12月，该非法治丧点已停止营业。
（二）木耳镇非法治丧点整治情况。区民政局对位于木耳镇的木耳粮站和沙岚垭非法治丧点进行了现场调查。一是针对木耳粮站非法治丧点，区民政局向实际经营主体送达了《关于严禁未经许可擅自开展殡仪服务的函》，并与属地木耳镇人民政府函接，要求加强属地监管。同时，向经营场地出租方重庆粮食集团渝北区粮食有限责任公司发函，要求公司责成场地使用人拆除相关治丧设施，立即停止违规殡仪服务。木耳粮站非法治丧点已于2024年12月停止营业，粮食集团亦已收回木耳粮站场地使用权。二是沙岚垭非法治丧点经区民政局会同属地木耳镇工作人员约谈提醒后，该治丧点实际负责人已自行拆除殡仪设施，并于2024年12月停止营业。三是区民政局已督促木耳镇加速推进已规划的木耳治丧中心建设，并于2025年3月13日联合区规资局实地勘查学堂“城中村”地块，提出了具体指导意见。
（三）石船镇非法治丧点整治情况。区民政局对位于石船镇的鄢文全酒厂非法治丧点进行了现场调查。鉴于石船临时治丧点正在迁建中，周边群众存在实际治丧需求，为避免出现大面积搭棚治丧扰民的情况，区民政局与石船镇函接，提出尽快取缔非法治丧点，同时加快完成石船临时治丧点的迁建工作，并加强监管巡查。目前，石船镇正加快推动临时治丧点建设，并积极引导群众前往周边合法治丧中心治丧，同步推进非法治丧点取缔工作。
（四）洛碛镇非法治丧点整治情况。区民政局对位于洛碛镇的火车站非法治丧点进行了现场调查。2025年1月9日，联合洛碛镇人民政府对该非法治丧点负责人进行了现场约谈，向其宣讲了殡葬相关政策，并责令其立即停止经营活动。该负责人当场表示认可，承诺将立即关停洛碛火车站非法治丧点。同时，区民政局督导洛碛镇加强巡查，严防死活复燃。
三、宣传殡葬服务机构办理情况
（一）创新宣传形式。利用短视频、动画等新媒体形式，策划制作了“推移风易俗，树殡葬新风”主题宣传片，深入宣传文明治丧理念。着重普及厚养礼葬、文明祭祀、生态安葬等殡葬知识，同时引导公众选择合法治丧点，以确保殡葬活动的合规性与文明性。并在镇街、社区、殡葬服务单位及人流量集中的广场等公共场所大屏投放，扩大影响力，深化殡葬改革。
（二）发放宣传物资。区民政局印制了10万份包含殡葬惠民政策和殡仪服务机构优惠方案的宣传册，以及制作了帆布袋、毛巾等宣传物品。将其分发至各殡葬服务单位、各镇街的便民服务中心及养老机构等公共区域，以便群众随时取阅，提高群众知晓率。
（三）下乡宣讲政策。为确保文明殡葬政策在农村地区得到有效落实，区民政局主要领导、分管领导带队深入镇街，通过面对面宣讲、发放宣传手册、宣传物资等方式，详细解释政策内容，解答村民疑问，引导农村地区逐步摒弃搭棚治丧等不良习俗。
（四）建立宣传长效机制。督导镇街将文明殡葬宣传纳入社区文化建设和村规民约中，形成持续、稳定的宣传机制。并督促村社在日常宣传中穿插文明殡葬内容，利用微信群、村民大会、广播等多种渠道，以通俗易懂的方式讲解文明殡葬的意义和实践方法，确保文明殡葬理念深入人心、切实执行。
四、下一步工作计划
（一）积极推进合法合规治丧点建设。督导相关镇街加速落实《专项规划》，确保建设任务按时按质完成。同时强化跨部门协作，以镇街为建设主体，规资、民政、市场监管等部门加强督导，形成合力推进治丧点的建设。
[bookmark: _GoBack]（二）继续加强非法治丧点的取缔工作。联合各镇街全面排查辖区内可能存在的非法治丧点，确保无遗漏。对新发现的非法治丧点坚决取缔，并加强已取缔的非法治丧点后续监管，防止其死灰复燃。同时，进一步宣传殡葬惠民政策，引导群众选择合法、规范的殡仪服务机构。
（三）全方位、多层次强化政策宣传。继续发挥传统媒体与新兴媒体的优势，利用电视、广播、报纸、网络及社交媒体等多元平台，形成持续深入的宣传态势。引导群众摒弃对殡葬事务的讳莫如深态度，鼓励主动了解并享受殡葬惠民政策，从而逐步打破依赖“一条龙”等非法黑殡葬服务的固化思维，推动形成文明、理性、合规的殡葬新风尚。
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重庆市渝北区民政局    
2025年3月21日 
（联系人：傅飞，联系电话：15215001039）
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抄送：区政协提案委、区政府办督查室。
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