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重庆市渝北区民政局
关于印发重庆市渝北区农村敬老院公建
民营改革实施方案的通知
渝北民〔2022〕4号

各镇人民政府、各街道办事处、有关单位：
《重庆市渝北区农村敬老院公建民营改革实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。。


重庆市渝北区民政局
2022年1月14日 
（此件公开发布）









重庆市渝北区农村敬老院公建民营
改革实施方案

根据《国务院办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的若干意见》（国办发〔2016〕91号）和《重庆市人民政府办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》（渝府发〔2017〕162号）和《关于明确公办养老服务设施公建民营有关事宜的通知》（渝民〔2021〕208号）及《重庆市渝北区人民政府办公室关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》（渝北府办发〔2018〕40号）相关要求，为持续强化公办养老机构的托底保障功能，深化公办养老机构管理体制改革，不断推动公办养老机构社会化运营管理，切实提升农村敬老院养老服务能力和水平，制定本方案。
1、 公建民营改革对象
公建民营改革对象为全区农村敬老院（含王家街道敬老院）。首先以木耳镇、兴隆镇、茨竹镇3个镇的5个敬老院为公建民营改革试点，其他镇街敬老院待条件成熟时，逐步推行公建民营改革。
二、公建民营改革期限
公建民营采取“5+5”的模式，即5年考核运营期+5年运营期。相关镇街政府按照行业主管部门制定的运营考核细则对委托运营企业进行考核，约束并激励企业良性发展，若前5年运营考核合格，则续签后5年的运营合同。合同期满后，如合同未续签，则将敬老院的固定资产按相关镇街自行与委托运营企业签订的合同及清单移交政府所有。
三、公建民营改革模式
各镇街通过规范化程序，确定专业的养老服务企业，并与其签订委托运营合同，实行所有权和运营权分离。
四、公建民营改革内容
一是运营主体改革。镇街敬老院所有权仍归属镇街，运营管理由镇街委托的养老服务企业或社会组织统一负责，镇街按属地管理原则履行主体责任，重点做好硬件设施设备投入、机构综合监管、服务质量指导、政策性保障，不再参与具体运营管理。二是服务内容改革。在做好特困人员吃、穿、住、医、葬等基本生活照料的同时，增加基本康复护理、基本医疗护理、基本文化娱乐、精神慰藉和临终关怀等人性化服务内容。三是人员管理改革。将敬老院工作人员由各镇街招聘、管理的方式，改为由专业运营管理机构按规范标准招聘、管理，管护人员由企业自主聘用。
五、公建民营经费保障
入住敬老院的特困人员属兜底性保障，公建民营后原有政策保障维持不变。集中供养特困人员供养金、管理服务人员工资、管理运行费用、特困人员照料补贴、维修维护费，在不增加政府财政投入的前提下，按以下方式予以保障，如遇政策调整，按新政策执行。
（一）特困人员供养金。按照《重庆市民政局、重庆市财政局关于提高城乡低保等社会救助保障标准的通知》（渝民〔2021〕143号）文件，以827元/人/月的标准划拨给委托运营企业。
（二）工作人员工资及保险。委托运营期间按10名特困人员配备1名工作人员的标准，由镇街统筹财政拨款，按2700元/人/月拨付给委托运营企业。
（三）运行管理费。根据《重庆市渝北区人民政府关于确定2017—2021年镇街财政管理体制的通知》（渝北府发〔2016〕53号）文件，特困人员集中供养管理经费按照特困人员供养金的20%予以保障。
（四）特困人员照料护理补贴。一是依据《重庆市民政局、重庆市财政局关于提高城乡低保等社会救助保障标准的通知》（渝民〔2020〕179号）文件规定，按照全失能特困人员300元/人/月、半失能特困人员200元/人/月、自理特困人员50元/人/月的标准，将市级划拨的特困人员照料护理补贴按实际人数核算拨付给委托运营企业；二是渝北区按照半失能特困人员7000元/人/年、全失能特困人员11000元/人/年的标准配套失能特困人员集中供养经费，按照实际人数予以保障。
（五）设施设备更新和维修维护费。由镇街财政每年按照敬老院房屋建筑面积15元/㎡拨付给委托运营企业，由委托运营企业对设施设备更新和维护。
六、运营管理要求
（一）目标要求
委托运营企业在为入住老年人提供住养、护理、医疗、文化娱乐、精神慰藉等服务的同时，按照《重庆市养老机构服务质量基本规范》标准打造星级敬老院，确保敬老院服务质量在现有基础上大幅度提升并实现长远的发展。
（二）工作要求
[bookmark: _Hlk62742595][bookmark: _Hlk62657969]一是注重公益性。委托运营企业应积极承担社会公益职能，通过优化、调剂必须首先保证经相关镇街审核同意的城乡特困人员和政府需临时安置的特殊困难人员入住，临时安置的特殊人员按特困人员经费予以保障。其他床位可用于接收社会老人，社会老人不纳入财政保障范畴。
二是做好医葬工作。特困人员因病需要住院治疗的，委托运营企业应及时按照分级诊疗原则送至指定公立医院治疗，并同时报告镇街。委托运营企业负责特困人员的就医离出院接送和住院手续办理及住院期间的照料护理问题。镇街负责特困人员的住院医疗费用结算和特困人员门诊就医费用。院内特困人员临终前，委托运营企业负责基本的临终关怀护理，镇街负责统筹办理特困人员丧葬事宜并保障文件规定的丧葬费用。
三是做好日常维护运营。镇街负责敬老院房屋主体结构维修、消防改造项目、批次和单件5000元及以上的设施设备更新，委托运营企业负责单件5000元以下的设施设备更新和其余所有的维修维护费用。
（三）人事财务管理要求
1.运营费用。委托运营企业负责项目运营期间所有的运营费用，包括工作人员开支、特困人员伙食、特困人员零花钱（每月按供养金的15%进行发放）、运营期间易耗品、特困人员床上用品和衣物、水电、物业。
2.资产管理。在项目委托前，相关镇街应委托专业会计师事务所对国有资产进行清产核资、造册登记，并按照国有资产出租管理有关规定，通过其主管部门报经同级财政部门批准；委托运营企业须建立健全国有资产使用管理制度，规范资产使用行为，定期清查盘点，每年更新资产清单，做到家底清楚，账、卡、实相符；运营期内，委托运营企业不得在敬老院内从事养老服务以外的经营活动，不得擅自出租、出借、处置国有资产，不得以国有资产进行抵押、融资、贷款等。
3.财务管理。委托运营企业应按要求装订财务资料、业务资料等，镇街定期对相关资料进行检查。
4.人员清退。镇街负责按照劳动法的规定清退安置敬老院现有工作人员。
（四）法律责任和经济赔偿责任
委托运营企业承担运营过程中所发生的一切经济、安全及相应的法律责任和经济赔偿责任。
七、公建民营改革组织领导
成立敬老院公建民营改革工作领导小组，由区政府分管领导任组长，区民政局主要负责人和所涉镇街行政主要负责人任副组长，区民政局、区发改委、区财政局、区审计局和镇街分管领导任领导小组成员。领导小组下设办公室在区民政局，具体负责镇街敬老院公建民营改革工作的组织协调和日常管理工作。
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