附件
重庆市民政局
关于印发《重庆市镇设立标准（试行）》和
《重庆市街道设立标准（试行）》的通知
各区县（自治县）民政局，两江新区社会保障局、重庆高新区公共服务局、万盛经开区民政局：
经市政府同意，现将《重庆市镇设立标准（试行）》和《重庆市街道设立标准（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。
                            重庆市民政局
                           2020年11月4日 

重庆市镇设立标准（试行）
为贯彻落实国务院《行政区划管理条例》和民政部《行政区划管理条例实施办法》，规范我市镇设置工作，结合实际，制定本标准。    

一、总体原则
（1） 坚持推动发展、提升效能原则。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，镇的设立应符合全市发展战略和经济社会发展要求，助推成渝地区双城经济圈建设和“一区两群”协调发展，有利于基层治理体系建设，有利于行政管理效能提升，有利于推动新型城镇化建设和促进城乡融合发展。
（2） 坚持尊重规律、符合实际原则。镇的设立应遵循城镇发展规律，符合本区县国土空间规划，充分考虑经济发展、资源环境、人文历史、地形地貌、治理能力等因素。
（3） 坚持大稳定、小调整原则。镇的设立应按照乡级行政区划总体稳定，严格控制新增行政区划单元的要求，成熟一个报批一个。
（4） 坚持界线明晰、便于管理原则。设立镇应尽量以道路、河流、山脊等自然地形或者村（社区）边界、街区等为界，与规划单元相衔接，确保管辖范围清晰明确，并在设立后1年内完成界线勘定。
二、具体指标
（一）人口：建成区常住人口0.5万人以上，常住人口城镇化率30%以上。
（二）面积：建成区面积1.5平方千米以上。
（三）经济指标：
1.工业总产值应连续两年在本区县（自治县）内乡中排名前列；
2.住宿餐饮业营业收入应连续两年在本区县（自治县）内乡中排名前列；
3.一般公共预算收入或人均财力应连续两年在本区县（自治县）内乡中排名前列；
4.居民人均可支配收入应连续两年在本区县（自治县）内乡中排名前列。
（四）公共服务：拟设镇应加强公共服务供给，在幼儿园、小学、初中、卫生院、文化服务中心、公安派出所或警务室、社区建设、养老服务机构等方面达到相关要求。
（五）基础设施：拟设镇应强化基础设施建设，在公共供水、道路硬化、路灯安装、污水处理、生活垃圾无害化处理、移动通信网络覆盖、邮政服务、公共厕所建设及地名标志设置方面应达到相关要求。
三、适度放宽标准情形
（一）自然资源优势突出、交通区位优势明显、促进城乡融合发展具有特殊地位的地区设立镇可根据实际情况适度放宽。
（二）乡级行政区划单元合并调整的可适度放宽。
重庆市街道设立标准（试行）
为贯彻落实国务院《行政区划管理条例》和民政部《行政区划管理条例实施办法》，规范我市街道设置工作，结合实际，制定本标准。      
一、总体原则
（一）坚持推动发展、提升效能原则。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，街道的设立应符合全市发展战略和经济社会发展要求，助推成渝地区双城经济圈建设和“一区两群”协调发展，有利于基层治理体系建设，有利于行政管理效能提升，有利于推动新型城镇化建设和促进城乡融合发展。

（二）坚持尊重规律、符合实际原则。街道的设立应符合本区县国土空间规划，充分考虑经济发展、资源环境、人文历史、地形地貌、治理能力等因素。

（三）坚持大稳定、小调整原则。街道的设立应按照乡级行政区划总体稳定，严格控制新增行政区划单元的要求，成熟一个报批一个。

（四）坚持明晰界线、便于管理原则。设立街道应尽量以道路、河流、山脊、街区等自然地形或者村（社区）边界等为界，与规划单元相衔接，确保管辖范围清晰明确，并在设立后1年内完成界线勘定。

二、具体指标

（一）人口：建成区常住人口3万人以上；常住人口城镇化率60%以上。
（二）面积：建成区面积6平方千米以上。
（三）经济指标：
1.工业总产值应连续两年在本区县（自治县）内镇中排名前列；
2.住宿餐饮业营业收入应连续两年在本区县（自治县）内镇中排名前列；
3.一般公共预算收入或人均财力应连续两年在本区县（自治县）内镇中排名前列；
4.居民人均可支配收入应连续两年为本区县（自治县）内镇中排名前列。
（四）公共服务：拟设街道应加强公共服务供给，在幼儿园、小学、初中、社区卫生服务中心、文化服务中心、公安派出所、社区建设、养老服务机构及城市公园建设等方面达到相关要求。
（五）基础设施：拟设街道应强化基础设施建设，在公共供水、公共交通、道路硬化、路灯安装、污水处理、垃圾处理率、移动通信网络覆盖、邮政服务、公共厕所建设、商业金融设施及地名标志设置方面应达到相关要求。

三、适度放宽标准情形
（一）自然资源优势突出、交通区位优势明显、促进城乡融合发展具有特殊地位的地区设立街道可根据实际情况适度放宽。

（二）乡级行政区划单元合并调整的可适度放宽。


抄送：区政府办公室、区发展改革委、区教委、区科技局、区经济信息委、区民政局、区司法局、区财政局、区人力社保局、区生态环境局、区住房城乡建委、区城市管理局、区交通局、区水利局、区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区退役军人事务局、区应急局、区审计局、区政府外办、区国资委、区统计局、区医保局、区金融办、区信访办、区大数据发展局、区林业局、区政务服务管理办公室、区临空办、区驻港办、区民防办、区整违办、区交通安全办公室、区纪委监委、区委办公室、区委组织部、区委宣传部、区委统战部、区委政法委、区委研究室、区委网信办、区委编办、区委直属机关工委、区委老干局、区文明办、区公安分局、区规划自然资源局、区市场监管局、区税务局、区消防救援支队、国家统计局渝北调查队

重庆市渝北区民政局办公室                      2020年12月11日印发


