附件2
渝北区2024年大豆玉米带状复合种植
实施方案

为切实抓好2024年我区大豆玉米带状复合种植项目实施，促进我区大豆玉米兼容发展和粮食油料协调发展，达到稳玉米增大豆的生产目的，结合我区实际特制定本方案。
一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议、中央农村工作会议精神，全面落实党中央、国务院决策部署，按照农业农村部和市农业农村委有关要求，在土壤肥力条件较好区域，依托农业企业、农民专业合作社、家庭农场和种植大户等新型农业经营主体，进一步示范推广大豆玉米带状复合种植，提升规范化水平，增强有效性、针对性和适配性，带动全区大豆玉米带状复合种植稳产高产、提质增效。 
二、基本原则 
（一）坚持种植收益基本稳定。以主推技术模式为参考，结 
合实际积极探索适宜本区域的种植模式，在确保玉米基本不减产 的情况下亩产大豆120公斤，增加种植收益。 
[bookmark: _GoBack]（二）坚持面积落实相对集中。建立镇农业服务中心、街道社区事务服务中心主导，主体经营的模式，优先支持农业企业、合作社、家庭农场等主体通过土地流转、农业托管等方式开展适度规模种植，核心示范片和高产片要求相对集中连片。 
（三）坚持技术模式相对统一。推进大豆玉米带状复合种植 
和农机具融合发展，最大限度实现技术轻简化和生产机械化，尽可能实现技术模式相对统一。 
（四）尊重农民意愿稳步推进。坚持因地制宜、分类施策原 
则，充分尊重农民意愿，落实大豆玉米带状复合种植相关补贴政策，每亩补助资金200元，主要用于购买种子、肥料、农药等费用，提高种植主体积极性。 
三、重点任务 
按照市农业农村委安排，2024 年我区实施大豆玉米带状复合种植1000亩。经前期征求各相关镇街意向，主要在大盛镇、统景镇、兴隆镇、洛碛镇组织实施，最终实施主体及面积以申报结果为准。
四、技术措施
（一）明确种植模式。推荐大豆玉米带状复合种植行比配置：春玉米夏大豆带状套作采用 3:2（3行大豆2行玉米）、春玉米与春大豆或夏玉米与夏大豆间作采用 4:2（4行大豆2行玉米）行比配置。重点通过扩行距、缩株距、增密度，充分发挥边际优势，努力做到玉米大豆协同高产，确保收益不减。 
（二）选择适宜品种。玉米品种选用抗倒伏能力强、生育期 

适中的紧凑型或半紧凑型品种，大豆品种选用耐荫蔽、抗倒伏的中迟熟品种，以及历年来表现优秀的自留种。
（三）注重农机配套。根据自身耕作条件和采用的技术模式 
选择适宜农用机具，加强农机配套技术培训指导，积极组织农机社会化服务组织开展全程托管服务和跨区域作业，提高农机使用效率，降低耕、种、收等关键环节人工成本投入。
（四）选取适宜密度。大豆玉米带状复合种植玉米密度应与当地同品种净作玉米密度相当，一行玉米的株数相当于净作玉米2行的株数；大豆密度达到当地同品种净作大豆密度的70%以上。大豆玉米带状套作3：2行比配置，玉米确保有效株数不低于3500株/亩，大豆确保有效株数不低于7000株/亩。大豆玉米带状间作4：2行比配置，玉米确保有效株数不低于3500株/亩，大豆确保有效株数不低于7500株/亩。
（五）坚持科学施肥。根据大豆玉米带状复合种植的需肥特点，坚持协同、高效原则。减少大豆用氮量、保证玉米用氮量。在氮肥施用过程中，统筹考虑大豆、玉米生长发育需求，兼顾大豆磷钾肥需要。为减少施肥次数，有条件的地方可选用缓控施肥，实现底肥追肥合一，前施后用。 
（六）防好病虫草害。根据大豆玉米带状复合种植病虫害发生特点，遵循“预防为主、综合防治”的方针，加强田间调查，做好病虫发生动态监测，做到早防早治，统防统控。根据大豆玉米对除草剂的选择性差异，采用“封闭为主，封定结合，防小防早”的方法防除杂草。 
五、保障措施
（一）强化组织领导。成立由区农业农村委主任汪勇任组长，大盛镇、统景镇、兴隆镇、洛碛镇分管领导为成员的领导小组，负责统筹协调全区大豆玉米带状复合种植工作；领导小组办公室设在区农业农村委，由区农业农村委副主任周远任办公室主任，具体负责协调沟通、进展调度、监督检查等工作，确保高质高效完成复合种植任务。
（二）强化资金保障。中央财政对大豆玉米带状复合种植给予适当补贴，重点用于种子、地膜、农机具等物化投入和社会化服务环节。各镇街要建立农户种植台账，及时核查，及时兑付补贴。加大资金项目整合力度，统筹利用好高标准农田建设、农田宜机化改造、农机购置补贴、社会化服务、基层农技推广服务体系建设、病虫害防治、绿色高质高效示范行动、大豆和玉米单产提升行动等项目，支持大豆玉米带状复合种植。同时，要积极对接农业保险承保机构，将大豆玉米带状复合种植纳入玉米保险范畴优先予以保障。
（三）强化技术培训和指导。建立市、区县、镇街三级联动的技术指导服务机制，区里成立由区农技站、区经作站、区农机站有关专家组成的区级专家组，实行专家包镇、包村、包片制，负责提供技术培训和指导。
（四）强化监督考核。我区将把大豆玉米带状复合种植纳入2024年度粮食生产清单和农业生产调研指导的重点工作，并作为落实耕地保护和粮食安全责任制考核的重点内容。各镇街要适时开展工作督导，推动资金、技术和面积落到实处。要按照农业农村部统一要求健全种植档案、补助台账，主要登记新型农业经营主体种植地块位置、面积和模式等信息，落实精准监管。同时，要切实加强资金监管，专款专用，严防截留、挪用、套取等违规现象发生，确保项目资金安全高效使用。
（五）加强宣传引导。各镇街要积极通过广播、电视、网络、短信等媒介和召开现场会等方式，加强对大豆玉米带状复合种植政策宣传和技术培训，引导新型农业经营主体进一步提高对大豆玉米带状复合种植由资源竞争向资源共享转变、变粮豆争地为粮豆共享、实现地间轮作向地内轮作转变的认识，引导社会各界关注支持大豆带状复合种植，通过典型示范、新闻报道等方式扩大宣传成效，营造良好的舆论氛围。
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