重   庆   市   渝   北   区   审   计   局

审   计   结   果   公   告

2020年3号

渝北区审计局关于2019年度区级财政预算执行和其他财政收支审计查出问题整改落实情 况报告的公告
（2020年12月30日公告）

2020年8月28日，区第十八届人大常委会第28次会议听取和审议了《关于2019年度区级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，并从抓好审计整改落实、强化审计结果运用、突出审计监督重点等三个方面提出了审议意见。区政府于9月3日对社会公告了2019年度区级预算执行审计结果，相关单位狠抓审计整改落实，整改效果较为明显。截至2020年10月底，审计反映的5个方面40类103个问题事项，96个问题已完成整改，7个问题事项正在推进整改，审计整改率93.2%。有关被审计单位已按要求上缴财政资金1.29亿元，归还原渠道资金9.51亿元，调整账目资金1.22亿元，调减工程投资2835万元。2020年12月25日，区第十八届人大常委会第30次会议对整改落实情况报告进行了审议。

根据《中华人民共和国审计法》《重庆市预算审查监督条例》等规定，按照区委、区政府和重庆市审计局的工作要求，渝北区审计局对2019年度区级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况公告如下：
一、审计查出问题整改情况

（一）财政预算执行及决算草案审计查出问题的整改情况。

财政预算执行及决算草案审计反映的12类33个问题事项中，32个问题事项已完成整改、1个问题事项正在整改。

1. 区级财政预算执行及决算草案审计查出问题的整改情况。

（1）预算编制不规范问题整改情况。一是针对代编代报项目预算问题，区财政局已将财政代编的市级供水工程运行维护补助等3个项目4493万元细化分配落实到具体部门。二是针对预算编制不准确问题，区财政局强化项目预算编制事前审核，对全区281个单位2021年编制的1672个项目52.5亿元开展了预算公开评审，审减项目258个，审减金额6.2亿元。三是针对预算调整不严谨问题，区财政局严控部门年度追加预算，坚持每月通报部门单位预算执行进度并将结果纳入对部门单位的年度考核。
（2）预算执行不严格问题整改情况。一是针对预算项目执行率较低问题，区财政局逗硬“区级预算资金零结转”“预算执行进度与资金安排挂钩”等制度，强化预算刚性约束。区林业局加快推进项目实施进度，已分配拨付林业资金13825万元，余下520万元预计2020年12月前项目验收合格后支付完毕。二是针对预备费使用不规范问题，区财政局严格执行预备费动用审批程序，进一步规范预备费设立及使用，2020年预备费主要用于新冠疫情防控、救灾排危等应急支出。

（3）专项（项目）资金管理不到位问题整改情况。一是针对资金分配随意、分散等问题，区供销社等2个单位修订完善《项目管理办法》，从项目申报、项目实施、项目验收等多环节细化项目管理，提高专项资金使用效益。未及时实施的千社千店等项目资金7万元已督促使用完毕。二是针对4个项目补助不实或超规定标准的问题，区供销社等3个单位对尚未完成的排水沟建设等内容进行了补充完善，收回不实补助。三是针对专项资金使用不及时问题，区水利局等部门通过置换调整项目、加快项目实施进度等方式加快资金分配，已分配使用三峡水库库区基金等专项资金8369万元（其中2018年以前项目结转资金4047万元已全额使用完毕）。

（4）预算绩效管理不够深入问题的整改情况。区财政局持续推进预算绩效管理，细化量化预算目标，确保项目支出绩效目标全覆盖，严格执行绩效评价结果与预算安排挂钩机制。一是针对财政存量资金4464万元清理统筹不及时问题，玉峰山镇等镇街统筹盘活存量资金3407万元用于农村人居环境整治等，区水利局等部门上缴项目结转结余1057万元。二是针对前期工作不充分，项目搁浅或资金闲置问题，区供销社对社属企业涉及的项目进行了全面清理，已使用项目资金213万元，将不再实施的农副产品展销超市建设补助资金140万元上缴区财政。区生态环境局对无法实施的大气污染防治项目80万元已按规定调整项目并加快推进项目建设。三是针对项目绩效目标把关不严问题，区文联等2个单位进一步细化明确项目支出绩效目标，规范项目预算编制。
2. 区级部门及街道预算执行审计查出问题的整改情况。

（1）预算编制不细化问题的整改情况。一是针对预算收支编制不完整、少编收入预算、采购预算等问题，区文旅委等21个单位加强预算编制工作，严格按照区财政局《关于编制2020年部门预算的通知》的要求，优化部门预算编制，加强预算编制完整性审核，确保应编尽编。二是针对项目预算编制不准确问题，区水利局等13个单位强化项目前期论证，合理规划项目资金预算和加强项目实施进度，确保项目预算编制精准化。同时，区财政局在2020年初项目预算安排中对预算追加（减）调整变动大的项目进行了核减。三是针对预算编制不细化问题，区民政局等7个单位进一步做实做细2020年预算编制，按项目支出内容细化编制了科目明细。

（2）预算执行不规范问题的整改情况。一是针对项目支出列支临聘人员劳务等基本支出等问题，区人力社保局对全区行政事业单位临聘人员总体情况进行了全面摸底调查，将从区级层面进行统一规范管理。二是针对支出进度不均衡、年末突击花钱问题，区财政局加大对预算支出进度的过程管控，收回2020年未达序时进度项目预算资金2.5亿元。区水利局等3个单位积极推进项目建设，按序时进度规范项目预算支出，避免年末突击花钱，其中年末未实施的劳务服务30万元已实施到位。三是针对一般性支出压缩控制不严问题，区财政局制定了《2020年渝北区部门预算支出压减方案》，对课题调研、规划培训等项目经费整体压减30%，对未达序时进度的部门专项等经费按15%－55%比例进行压减。四是针对相关职工经费收支不规范问题，区司法局等9个单位通过完善财务管理制度、加强票据审核，严格工会拨款审批程序等方式规范财务收支行为，退回多计提住房公积金等27万元，完成经费支出不规范问题的整改。

项目建设管理不严格问题的整改情况。一是针对违规自行采购、直接发包等问题，区文旅委等5个单位修订完善《渝北区文化旅游发展专项资金管理办法》《街道国有资金投资工程建设项目管理办法》等制度，规范项目采购、项目招投标管理。二是针对评标、监督机制不完善问题，区文旅委等2个单位组织下属单位开展专题研究，规范完善评标、监督机制和项目比选流程，加强对工程项目的监督管理。三是针对围标串标现象问题，双凤桥街道等5个单位严格执行项目管理办法，加强对投标供应商的资质和关联度审查，杜绝围标串标现象再次发生。四是针对结算把关不严，多支付工程款等问题，双凤桥街道已收回多支付工程款和项目质保金38万元，同时，通过完善项目监督制度、强化项目过程管理等方式严把项目结算审核关，严格按合同约定支付工程款。

资产管理工作薄弱问题的整改情况。一是针对未及时办理房屋产权问题，区征地事务中心等2个单位积极与权属登记部门、临空投公司等单位对接，现已移交金玉雅居门市、车库的产权证，洛碛国土所等相关房产产权办理等工作正积极推进办理。二是针对固定资产登记核算不及时问题，区卫生信息中心等12个单位已对购置的办公设备、已竣工项目等相关资产14062万元进行了补登入固核算。三是区征地事务中心已于2020年5月终止与违规转租国有厂房的公司所签租赁协议，没收保证金16万元，并收回应收未收7家企业欠缴房屋租金166万元。

财务管理需进一步加强问题的整改情况。一是区图书馆和区征地事务中心已分别将未及时入账的停车费收入余额39万元、保证金5万元上缴区财政或补登入账。二是针对债权债务354万元清理不及时问题，区文化执法大队等4个单位清算收回借款41万元，2018年以前形成的图书借阅押金313万元，区图书馆将采取电话通知等方式及时退还。三是针对票据报销不规范问题，区征地事务中心等2个单位补充完善了审签手续，并加大财务票据审核力度。

3. 镇街财政决算审计查出问题的整改情况。

   （1）制度机制执行不到位问题的整改情况。一是古路镇修订完善《政府投资项目管理办法》，强化投标人的资格审查及项目管理，规范执行政府招投标制度。二是对辖区内、水库、污水处理厂等建立日常动态巡查机制，并与相关责任人签订责任书，完成对自然资源资产监管机制不健全问题的整改。
   （2）专项项目绩效不佳问题的整改情况。一是项目公司对成活率不高的苗木进行了补植补栽，同时加强对水库防护绿化带项目的后期管护。二是2个关闭矿山地质环境治理恢复与土地复垦工作已于2020年7月全面完工，完成了对已关闭非煤矿区未及时治理，地质环境长期裸露问题的整改。

（3）对村（居）财务监管不严问题的整改情况。一是古路镇加强对村级一事一议财政奖补项目的监管，严格项目比选程序、规范项目建设和资金管理。二是督促继光村对新村建设资金进行了全面清理，建立了规范的资金台账并专账核算。三是对不合规票据78万元已重新开据正规发票替换入账，并加强对原始发票的审核把关，规范村居财务管理。
   （二）重大政策措施贯彻落实跟踪审计查出问题的整改情况。

重大政策措施贯彻落实跟踪审计反映的6类21个问题事项中，19个问题事项已完成整改、2个问题事项正在整改。 

1. 减税降费政策措施落实审计问题的整改情况。一是严格落实机关单位与行业协会脱钩的政策要求，区住房城乡建委等2个单位在协会报销的外出培训等费用4万元已全额退回。二是区住房城乡建委规范向行业协会购买服务工作流程，按政府采购服务程序完善签订相关采购协议。三是区民政局加强行业协会收费管理，统一协会章程规定与协会收费标准的一致性。

2. 就业创业政策措施落实审计问题的整改情况。一是区人力社保局收回不符合规定人员获得的职业技能、创业培训等财政补贴4万元。二是区人力社保局对4个超出办学范围培训机构的办学范围进行了规范扩大，以提高技能培训办学要求。三是区人力社保局进一步加强对就业创业补贴申报人员的核查，建立与公积金缴纳、工商登记等相关信息的共享机制，严格资格审查，确保补贴对象的精准性。

3. 乡村振兴战略实施审计问题的整改情况。一是区交通局督促各镇街严格按照《渝北区农村公路养护管理办法》，落实农村公路养护管理工作机制，养护补助纳入年度项目预算。3个未严格实行股权化改革的农村产业融合发展项目，相关专业合作社均与农户签订持股项目合作协议，并按项目收益进行分红。二是区交通局等单位积极督促加快项目建设，“四好农村路”年度建设任务及高标准农田建设项目已全面建设完成，31519万元项目资金已全额拨付使用。三是区农业农村委加强对限养区内养殖场（户）的当量监测和养殖规模管控，3户超限制规模养殖户已于2019年12月前减少养殖量99头，生猪当量均在限养区要求范围内。四是区交通局已督促对水毁严重路段进行了修复硬化，接通约5公里断头路，有效保障道路畅通。

4. 生态环保领域基础设施审计问题的整改情况。一是临空基建公司已对新华水库环境提升工程新增投资进行审核，并按程序完善报批手续。二是临空农业公司加快了徐堡污水处理厂项目建设，现已完成管网建设的90%，进场道路及厂区土石方平整预计2020年12月底完成。三是肖家河黑臭水体整治工程已移交区城管局管理，同时加强后期维护管理，确保水质达标。四是盘溪河段建设的水质监测一体化泵站现正常运行，并建立实时在线监测和联动反应机制。
5. 疫情防控资金和捐赠款专项审计问题的整改情况。一是新冠肺炎疫情防治一线医务人员临时性工作补助已于2020年6月发放到位。二是积存的5000套防护服已于2020年6月向机场联动组所在的疫情重点场所进行分配完毕。三是疫情防控市级专项资金243万元已于2020年3月及时安排使用。

6. 重大项目及民生实事审计问题的整改情况。一是严格按《渝北区城乡义务教育补助经费管理办法》规范使用专项资金，加大项目资金统筹力度，突出重点，科学合理设置乡镇寄宿制学校和乡村小规模学校，全面提升农村学校办学条件，改善薄弱环节，有效避免义务教育薄弱环节改善项目资金分配分散问题。二是2个项目未按合同约定收取保证金等问题，区征地事务中心已按合同约定收取履约保证金70万元，对提前支付的安全文明施工费54万元进行了扣除。三是中央公园品质提升改造、新南路卜蜂莲花人行地通道工程等3个项目已于2020年4月全面建设完工，两江商务中心配套道路工程项目于2020年7月公开招标，预计2021年完工。
（三）重点专项资金审计查出问题的整改情况。

重点专项资金审计反映的10类24个问题事项中，21个问题事项已完成整改，3个问题事项正在整改。
1. 2018年度农村人居环境整治审计调查查出问题的整改情况。

（1）管理机制落实不到位问题的整改情况。一是区住房城乡建委督促各镇街严格落实《渝北区农村人居环境整治项目建设管理办法》，细化人居环境整治的前期摸排工作，精准计划到户，严格公示制度，规范项目调整程序，避免农房整治对象调整变动大。木耳镇个别应整未整农房已于2020年1月完成整治。二是茨竹等镇建立健全督导考核机制和加强日常督导检查，将厕所、厨房纳整治纳入监控重点，确保按“八改”要求整治到位。三是大湾等镇对个别损毁的景观绿化等生活生产设施进行了修复，并将农村人居环境整治公共部分纳入村级保洁和维护范围，落实农民主体责任，建立长效管护机制，加强日常管理，实现有效管护。

（2）工程投资管控不严问题的整改情况。一是区住房城乡建委印发了《渝北区农村旧房整治提升建设指引（试行）》、《农房整治清单指导价的通知》，规范了全区农房整治施工工艺流程和项目造价管控。二是统景等镇规范设计、监理等第三方机构竞选流程，加强对第三方服务机构的标后监管，确保服务质量，将农房整治单户设计调整为通用图集设计，有效降低了项目建设成本。三是针对部分工程量（价）不实问题，茨竹等镇已对多计工程价款进行了收回，并严格规范验收程序，严把项目结算审核关。

（3）工程建设管理不到位问题的整改情况。一是茨竹等镇完善《镇招投标管理办法》，规范招投标程序，严格落实项目发包、清单限价等规定，严控工程建设规模，进一步加强工程建设管理。二是玉峰山镇通过专业查证等优化资质验证程序，严格审查工匠资质，规范选择工匠程序，择优推荐确定施工工匠。三是茨竹等镇严格履行工程变更审批程序，及时签证计量，防止变更的随意性。四是统景等镇加强工程现场管控，以清单等形式明确现场管理人员的到岗要求和工作责任，并定期跟踪项目建设进度。

（4）资金管理使用不规范问题的整改情况。一是加快推进项目建设，未及时使用的农村人居环境整治专项、示范片（点）整治村民自筹款等9963万元已全额实现支出。二是木耳镇等严格按照不低于农房整治资金总额10%的标准规范收取农户自筹，2019年度已收取农户自筹资金2331万元。三是大盛等镇严格按照《农村人居环境整治项目资金管理办法》，规范使用项目资金，对超范围列支的606万元已通过调整账务进行整改。四是茨竹镇对个别村居对报销票据不齐问题进行了补充完善，并加大财务审核力度，做到手续齐全。

2. 保障性安居工程资金投入和使用绩效审计查出问题的整改情况。

（1）资金闲置，使用效益不高问题的整改情况。一是积极推进保障性安居工程项目建设，目前已按项目进度支付财政资金273万元。二是已分配安居工程银行贷款资金14606万元用于紫园路、华荣路等项目建设。三是对个别公司2019年度经营业绩考核中资金监管情况指标作了扣分处理，并合理制定资金计划，避免资金闲置，提高资金使用绩效。
（2）安居工程保障效果不到位问题的整改情况。一是2个棚户区改造项目至今未建成问题，大湾老旧小区改造棚改项目已建设完工；天竺路201号危旧房改造项目已完成装修及环境工程等，预计12月底完成各项验收工作。二是对17户不再符合住房保障待遇享受条件和13户配租廉租房面积超标准的问题，区住建委通过清退和实行公廉并轨提高租金标准等方式进行整改。三是针对部分安置房存在空置现象的问题，临基建公司拟委托第三方机构对剩余安置房进行市场价值评估后，按国有资产程序报批处置。

（3）工程项目政策落实不到位问题的整改情况。一是区征地事务中心对未按规定申报减免城市建设配套和易地防空建设费247万元的问题已进行核实，按程序办理退还。二是区住建委建立健全了综合改造、管理提升项目工作台账，拟定《渝北区老旧小区改造提升实施方案》。三是临基建公司进一步完善相关制度，将项目财政评审等纳入项目管理和员工绩效考核内容，确保项目建设规范实施。

3. 地方非银金融产业发展审计调查查出问题的整改情况。

（1）额外收取监管费和违规对外借款问题的整改情况。一是相关融资担保公司已对融资类担保业务收费标准进行调整，不再额外收取监管费。二是违规向其关联公司对外借款7533万元已于2020年9月全额收回。

（2）担保风险控制不到位问题的整改情况。一是融资担保公司已解除融资担保余额占公司净资产比例28%的最大单户1200万元的担保合同，确保融资担保余额在规定限额内。二是加强贷后监管，加大贷款催收力度，多渠道防范化解担保风险。

（3）未足额配备董监高人员问题的整改情况。2个融资担保公司已按规定完善了法人治理结构。

（四）政府投资项目审计查出问题的整改情况。

政府投资项目审计反映的9类16个问题事项中，15个问题事项已全部完成整改，1个问题事项正在整改。
区政府下发《关于贯彻落实关于深化公共资源交易监督管理改革的意见（试行）的通知》，加强政府投资监督管理。区发展改革委出台“1+3”制度体系，加强重大政府投资项目稽察督查制度，对设计变更次数较多、进展严重滞后等项目实行重点挂牌督办、限期整改，率先在全市出台备选承包商抽取制度，定期召开招投标联席会议，对违规投标的5家单位进行了处理处罚，切实加强政府投资项目招投标管理。

 政府投资项目竣工结（决）算审计查出问题的整改情况。  
一是23个政府投资项目多计工程造价2835万元，各建设单位已按审定金额进行调减。二是针对项目前期工作不充分问题，各建设单位强化项目前期论证，农村基建公司等建设单位加强勘察设计、预算编审、招标清单等审查力度，规范执行基本建设管理程序。三是针对投资造价把关不严问题，空港新城公司、创新经济走廊公司、农村基建公司等建设单位制定了《造价管理办法》，并采取公选两家中介机构“背靠背”开展结算审计、对审减率达10%以上的项目追究一审中介责任等方式，进一步加强造价把控和对中介机构管控。四是超合同比例支付的工程款项825万元，临空基建公司等建设单位已在后续工程款进行了扣除，并严格合同结算管理。五是针对现场管理不员履职不到位问题，农村基建公司等建设单位加强项目监管，对履职不力、责任心不强的现场管理人员进行轮岗、调离、解聘等处理。

2. 重点政府投资项目跟踪审计查出问题的整改情况。  
一是针对标后管理不到位问题，临空基建公司等建设单位对合同约定与招标文件不一致的相关合同进行了修正，并加强项目标后监管，做好按期发出中标通知书、签订施工合同等基础工作。二是针对造价管控不严格问题，区征地事务中心对相关超概项目已按程序提请报批，同时加强设计变更管控，从源头上控制工程投资。三是针对建设资金管理不严格问题，区征地事务中心制定了《造价咨询服务考核评价实施意见（试行）》，严格考核机制和工程进度款的支付。四是针对建设管理不到位问题，区发展改革委加快推进人脸识别终端设备安装工作，防止施工企业擅自卖标或者随意更换项目管理人员。农村基建公司等建设单位严格“三方日志”制度，对个别项目不达标材料进行了全部更换，对施工单位延期责任进行了43万元的处罚。

（五）国有企业审计查出问题的整改情况。

国有企业审计反映的3类9个问题事项中，9个问题事项已全部完成整改。

    区政府出台《区属国有公司资产监督管理办法》、区国资委制定《渝北区区属国有企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）》等制度，切实加强国有企业资产管理，规范国有企业经营投资行为，严格落实相关责任人责任，防止国有资产流失，促进国有资产保值增值。
 内控制度执行不到位问题的整改情况。一是农村基建公司进一步修定完善了财务管理制度，增加银行间大额资金内转审批程序和审签流程，加强资金计划管理，加大资金统筹力度，有效降低财务成本。二是对承包商备选库进行了分类清理，开展了履约评价，清退服务不合格服务商40余家。三是对已竣工验收的56个项目已全部开展内审，完成项目结算审计。四是出台《项目发包管理暂行办法》和修订相关议事规则，规范统一项目发包限额。

 建设项目管理不规范问题的整改情况。一是修订完善《招标管理暂行办法》，严格履行基本建设程序，规范工程变更管理。二是加强项目前期管理，提前介入新项目前期征地、勘察、设计等具体参建环节，优化前期土地协调、现场探勘工作，组织各参建方有效深入沟通，有效避免设计变更多和因前期用地协调等原因导致工程延期等问题。三是强化项目全过程管控，严格现场管理人员履职尽责和设计单位履约评价等考核制度，严把项目收方计量审核关，对个别环境综合整治工程进行了苗木补栽，扣回多计工程造价48万元。

3. 财务管理不规范问题的整改情况。一是少收或多收保证金项目均已完工验收投入使用，已退还多收保证金153万元，今后严格按合同规定规范收取项目保证金。二是严格执行《基本建设项目建设成本管理规定》，规范管理费核算，对多计提代建管理费245万元进行了调账处理。三是对已办理财务决算的52个项目均按程序办理决算批复，并按规定进行账务核算。

（六）移送违纪违法问题的查处情况。

区审计局进一步加强了与区纪委监委、有关主管部门的协作配合，对移送纪检监察、司法机关以及行业主管部门查处的违纪违法问题及案件线索，坚持定期跟踪办理。2019年7月至2020年11月期间，移送的违法违纪问题线索已办结8件，相关责任人受到严肃处理。其中，受到开除公职并刑事处罚1人，受到党内严重警告1人、受到诫勉谈话和批评教育处理3人。受到政纪处分1人。有关单位被加收滞纳金、处以罚款214万元等。其余8件问题线索正在进一步调查处理中。

二、部分问题未整改到位的原因及下一步措施

总体来看，审计查出的问题中大部分得到了整改，但还有7个问题尚未完成整改，主要体现在房屋产权办理、项目建设进度滞后、部分安置房存在空置现象等。未整改到位的原因主要是：一是房屋产权办理程序多，需规划、建设、消防等多部门审批，且房屋建设前期资料与房屋现状存在差异，需对相关审批资料进行调整和补充；产权分割办证，须办理房屋土地划拨转出让手续，相关单位将积极协调推动产权的办理。二是两江商务中心配套道路工程项目建设因项目周边商业体建设影响，无法达到道路施工条件，相关部门正积极推进项目开工建设，预计2021年6月开工建设。三是肖家河黑臭水体后期管护已纳入清水绿岸后期整治，对相关设施设备进行改造升级及优化处理，预计2020年12月底全面完成。四是天竺路201号危旧房改造项目已完成装修及环境工程等，预计2020年12月底完成各项验收工作。五是部分安置房空置问题，相关公司拟委托第三方机构对剩余安置房进行市场价值评估，并按程序提请区政府审批，按照市场评估价在市联合产权交易所挂网销售处置。六是个别棚户区改造项目未按规定申报减免城市建设配套和易地防空建设费247万元，现已收集相关资料，待取得该项目的竣工备案证后予以退还。七是个别政府投资项目设计变更等未按程序审批，相关建设单位正收集完善相关资料，按程序进行审核报批。
    对未完全整改到位的问题，相关部门单位已作出承诺和制定计划逐步完成整改，区审计局也将持续跟踪督查确保整改到位。下一步，区政府将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实党的十九届五中全会精神，统筹发展和安全，全力打造现代产业集聚区、协同创新引领区、内陆开放先行区、城乡整合示范区，在加快建设现代化经济体系中，进一步加强审计监督，用好审计成果，注重发挥审计监督在区域治理体系和治理能力现代化中的重要职能作用，确保社会主义现代化建设新征程开好局，起好步。
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