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渝北商〔2024〕18号


重庆市渝北区商务委员会
关于印发2024年渝北区商务工作要点的通知

各镇人民政府，区政府各部门，各街道办事处，区属各国有公司，有关单位：
经区政府同意，现将《2024年渝北区商务工作要点》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。
 
 
                         重庆市渝北区商务委员会
                           2024年6月6日

2024年渝北区商务工作要点
[bookmark: _Hlk59813120]
 2024年，是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是实现“十四五”规划目标的冲刺之年。全区商务工作总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大、二十届二中全会精神，认真贯彻落实区委、区政府总体工作部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，围绕“国际消费中心区”“空港型国家物流枢纽”建设，用好自贸、中新、服务业扩大开放等开放政策优势，推动消费升级、释放外贸潜力、稳定外资规模，推动商务经济质的有效提升和量的合理增长。发展目标是：全区社会消费品零售总额增长8%；进出口总额1660亿元；实际使用外资3亿美元。
一、聚力国际消费中心区建设，推动消费能级提质扩容
（一）培育建设国际消费中心区。发挥试点示范引领带动作用，聚力推动商圈、购物中心、特色街区等商业载体发展，引育一批消费新载体、新业态、新场景。开展镇街“国际消费中心聚集区”试点示范创建，评选一批“国际美食集聚地”“夜间经济示范场景”“城市商业新地标”等示范单位，打造国际消费中心区城市新标杆。大力发展“四首经济”，策划开展“渝北区100强首店引育行动”，建立首店首牌招引名录库，举办“渝北品牌首店推新会”“渝北优质首店品牌评选”“首发首秀首展时尚发布”等活动，新开品牌首店30家以上。策划开展营销宣传活动，宣传展示渝北消费魅力，营造浓厚氛围。
（二）大力开展消费促进活动。以“重庆第一站·渝北欢迎您”为全年主题，筹划举办中央公园生活节、一带一路商品展、不夜渝北生活节、中央公园潮玩嗨购节等10个节庆活动，支持镇街举办“樱花节”“梨花节”等形式多样的N个节会，打造“1+10+N”消费节会体系，进一步活跃消费氛围。支持西南国际汽贸城建设，鼓励新能源汽车消费，引导汽车销售公司开展品牌营销、参加大型会展，开展节日促销、周边巡展等活动，大力提振汽车消费。发挥悦来国际会展城在区优势，推动“会展+产业”协同发展，加快培育悦来、中央公园片区住宿、购物、休闲、娱乐等业态，力争2024年实现会展直接收入28亿元，拉动消费260亿元。
（三）丰富消费业态场景。探索成立大型商业综合体企业联盟，推动全产业链融通、市场资源共享、投资融资便利等深度融合，引领企业抱团发展。突出中央公园商圈打造，强化整体营销、优化业态布局，努力将其打造成为具有全市影响力的“渝北商业地标”。支持桃源天地、蘭亭新都汇、爱融荟城等商业综合体完善业态，丰富服务业态，积极培育定制、体验、智能、时尚等新兴消费。总结推广紫薇路商业特色街区成功经验，充分挖掘区内历史文化价值，着力培育渝北龙头寺到江北九街“地下之城”项目，打造防空洞火锅消费新场景，培育更多市级夜间经济示范区和特色商业街区，提升渝北商业品质。
二、加快培育发展新动能，推动外贸外资量稳质升
（四）稳住传统出口优势。立足渝北重要的智能终端生产基地和进出口基地，叠加国家外贸转型升级基地（电子消费类产品）政策优势，稳住智能终端、笔电、半导体、电子产品传统优势产品出口。强化与两江新区、两果综保区空港功能区等市级平台协作，稳住加工贸易订单。发挥渝北汽摩产业优势，扎实推动“渝车出海”行动计划，支持汽车生产企业申请汽车临时出口授权资质，扩大汽车出口规模。支持重点外贸企业外销业务在重庆放量做大，稳住本地出口。
（五）培育外贸新增长点。鼓励企业组团出海，引导外贸企业大力巩固欧美传统市场，开拓“一带一路”、RCEP等新兴市场，助力企业抢订单、寻客源、拓市场。充分发挥进境食用水生动物、冰鲜水产品指定监管场地在区优势，引导海领（临空）国际农产品交易中心、三亚湾水产市场等扩大冰鲜三文鱼、活对虾等产品进口规模。
（六）强化外贸主体培育。联合两江新区、保税港区，力争招引一批总部贸易、跨境电商企业。认真贯彻落实中央、市级促进外贸发展政策，推动政策直达快享，出台区级稳外贸政策措施，增强政策协同效应，培育壮大外贸市场主体，稳定扩大重点产品进出口规模，促进外贸稳中向好。
（七）加大外资招引力度。聚焦制造业、金融业等吸引外资重点领域，用好市区外资奖励措施，努力拓宽外资招商来源渠道，做好外资项目招商策划，围绕香港、新加坡等主要外资来源地，东部沿海外资企业集聚区，深度挖掘和对接重点目标企业，盯紧盯牢并争取成功落地一批重点外资项目。落实国家和全市关于支持外资发展政策措施，鼓励外资在区设立地区总部和功能性机构，着力引进和培育外资研发中心和各类创新机构。
（八）优化外资企业服务。清单化管理在谈外资项目，推动形成政府、平台、企业等多方参与、灵活高效的外商投资促进协调联动机制。进一步优化完善外商投资全流程服务体系，落实好外商投资企业圆桌会议制度，强化外资工作专班服务保障、运行调度要求，实行“一对一”跟踪，推动外资项目成功落地、尽早到资，促进存量企业扩大规模、持续到资。
三、深化商务改革创新，推动开放平台高效发展
（九）加快建设开放通道体系。深度融入西部陆海新通道建设，落实落细《渝北区深入推进西部陆海新通道建设工作方案》各项工作任务。积极拓展口岸功能，协调推动“五合一”综合指定监管场地全部投用，着力打造江北机场航空口岸开放发展体系，进一步提升空港枢纽航空货物中转和集散分拨能力。
（十）高质量推动空港型国家物流枢纽建设。优化枢纽建设协作机制，统筹物流设施布局。强化枢纽运行，推动实施方案落地运行，完善空港枢纽监测统计。推动枢纽基础设施配套同步，加强枢纽与周边区域、其他物流枢纽的合作，推动铁路东环线古路站货运班列开行，争取郑渝高铁快运始发站选址东环线银花站。支持物流重点项目建设，新增中远海运、复星国药、东方嘉胜等仓储面积30万方。
（十一）深化自贸试验区创新成果。进一步优化自贸试验区管理体制，完善工作机制，推动各项重点任务和重点项目实施。对照《中国（重庆）自由贸易试验区领航提升五年行动方案（2023—2027年）》，紧紧围绕渝北板块目标定位，细化工作举措，争取探索试点一批制度创新成果，力争在数字经济、“临空+保税”等领域形成制度创新成果2个以上，新增注册企业2000余户。支持高竹新区自贸试验区联动创新区建设，努力打造成为成渝地区对外开放的典型示范。
（十二）提升中新合作工作质效。认真落实《重庆市推进中新互联互通走深走实五年行动计划》，推动中新航空产业园、中新国际航空物流产业示范区及中新大数据智能化产业示范园区等重点项目建设，力争2024年中新大数据智能化产业示范园区产值达60亿元，中新国际航空物流产业示范区范围内顺丰西南运营总部等项目建成投用。以中新（重庆）大数据智能化产业示范园区建设为载体，集聚发展数字经济合作项目，努力打造成为中新青年人才跨境交流及创新创业的示范窗口。
（十三）打造标志性改革创新成果。加大项目策划，打造渝北自贸板块标志性、引领性项目，以全国首创的新加坡航空（保税）航材分拨中心项目为基础，探索打造“西部保税航材交易中心”，并探索推广“以航空公司为单元”的保税航材监管模式至其他国内外航司，支持中远海运空运（重庆）项目在自贸区范围内设立海关二级监管库，打造跨境电商产品集散中心。
（十四）推动内外贸一体化发展。扎实推动内外贸一体化发展先行区建设，促进内外贸市场渠道对接，支持外贸企业拓展国内市场，支持内贸企业采用跨境电商、市场采购贸易等方式开拓国际市场，引导区属中华老字号、重庆老字号等提升外向影响力，支持区内知名餐饮品牌开拓国际市场，推广山地摩托车小众市场的模式，引导汽摩产品通过创牌创品出海。依托渝北国家消费中心区建设，通过举办进口商品展等节会活动，扩展进口商品展示展销途径。培育内外贸一体化企业和内外贸融合发展产业集群，开展内外贸企业“品牌对接”“渠道对接”“产销对接”。
四、提升商务治理能力，促进行业健康发展
（十五）健全完善城乡商贸体系。推动县域商业体系建设提质增效，培育县域商业典型标杆，改造升级镇级集市，完善农村电商支撑服务体系，2024年力争完成1个乡镇农贸市场改造。支持城区市场标准化智慧化建设，2024年至少完成1个城区菜市场改造。支持老字号品牌守正创新，开创老字号首店新模式，推动商业街区、特色街区和老字号融合发展，支持桃源天地争创“绿色商场”。推动商贸企业升限纳统，结合第五次经济普查，持续推动工转贸，2024年升限纳统70家以上。强化政策支持，出台商贸产业、物流发展相关政策措施，积极争取上级资金支持，切实发挥政策和资金撬动作用。
[bookmark: _Toc97024003]（十六）推动数字商务建设。持续开展核心业务梳理和数据资源编目归集，加快推进商务系统创新应用和“一件事”场景谋划建设。丰富数字消费场景，支持发展“直播+夜经济”“直播+商圈”“直播+文旅”等新业态新模式，支持餐饮、零售业向场景化、社交化、个性化转型。发挥诸多开放平台及政策叠加优势，培育数字贸易市场主体，推动数字贸易企业集聚发展。强化数字赋能，围绕“御临风物”打造农产品电商品牌，加强农产品标准化、品牌化、规模化改造，做大农产品网络零售额。
（十七）促进商务安全发展。树牢安全发展理念，扎实落实安全生产“十五条硬措施”，推动全区限上商贸企业安全生产标准化建设100%达标。全面推行商贸企业安全生产双重预防机制，进一步推动“两单两卡”制度落实，强化安全生产信息化建设，完善企业安全生产管理体系。持续开展商业综合体、物流园区、专业市场、再生资源、燃气安全等专项整治，严厉打击成品油非法经营违法行为。持续开展安全生产检查督查，加强成品油零售经营、报废机动车回收拆解、再生资源、单用途卡、二手车、拍卖等行业监管工作。
（十八）强化市场保供稳价。完善重要生活物资供应应急预案，落实重点保供企业，优化生活必需品应急投放网点布局，保障重要生活物资量足价稳。加强市场监测预警，全面掌握市场供求动态，及时发布监测信息，高效应对市场异常波动。加大货源组织力度，指导重点保供企业做好物资储备、调节、供应，保障节日期间物资供应稳定、储备充足，完成区级冻猪肉储备任务。
五、加强党的全面领导，不断提高政治能力
（十九）强化政治引领作用。始终把党的建设摆在首位，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续巩固深化主题教育成果，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。认真贯彻《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，持续加强党员干部政治意识、党性观念教育，培养积极健康的党内政治文化，营造风清气正的良好政治生态。认真落实意识形态工作责任制，积极传播商务好声音，牢牢把握意识形成工作主动权。
（二十）狠抓纪律作用建设。深入推进正风肃纪，锲而不舍落实中央八项规定精神及其实施细则，持续深化纠治“四风”，整治形式主义、官僚主义。深入推进“以案四说”“以案四改”，加强廉政风险排查整治，贯通纪律教育、党性教育、廉洁文化教育，坚持正面引导和反面警示相结合，运用典型案例和身边人身边事警示教育党员干部，不断增强遵规守纪的自觉。持续优化商务领域营商环境，牢固树立“处处都是营商环境、人人都是形象使者”理念，构建“亲”“清”政商关系，真心真情为企业办事、精准精细为企业服务。
（二十一）强化组织队伍建设。完善抓党建带全局的工作机制，深入贯彻落实《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》，认真落实“一岗双责”，促进党建工作和业务工作深度融合。突出基层党组织建设和党员教育管理，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，不断提升基层党组织政治功能、组织功能。加强干部队伍建设，坚持党管干部，坚持严管厚爱，树牢实干实绩选人用人导向，加强干部选育管用工作，强化正向激励，打造政治过硬、本领高强、作风优良、高水平专业化的商务干部队伍。建立健全激励机制，激励干部担当作为、激发干事创业活力，以奋发有为的精神状态认真履职尽责。
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