关于《渝北区文化旅游发展专项资金

管理办法（征求意见稿）》的起草说明

一、本《办法》制定背景和依据

（一）制定的必要性和可行性
2023年3月20日，按照《重庆市渝北区司法局关于对规范性文件清理结果处置建议征求意见的函》指出，《重庆市渝北区文化和旅游发展委员会重庆市渝北区财政局关于印发〈渝北区文化旅游发展专项资金管理办法〉的通知》（渝北文旅〔2020〕43号）一是所依据的上位文件中《重庆市人民政府关于促进旅游业改革发展的实施意见》（渝府发〔2014〕67号）已被《重庆市人民政府关于废止部分市政府规范性文件的决定》（渝府发〔2023〕3号）附件第47项废止。二是所依据的上位文件《重庆市旅游发展专项资金管理办法》（渝财规〔2018〕3号）虽现行有效，但该上位文件具体内容条款，第八条第四款所依据的《政府购买服务办法(暂行)》(财综〔2014〕96号)被《政府购买服务管理办法》第35条明确废止；第十七条所依据的《行政监察法》被《中华人民共和国监察法》第69条明确废止，以及《公务员法》被修订。
2024年2月 21 日，《渝北区区级重点专项资金管理办法》（渝北府办发〔2024〕4号）出台，为规范区文化旅游发展专项资金管理和使用，有效发挥资金引导和激励作用，促进全区文化旅游业健康发展，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》以及国家、市、区相关法规政策规定，结合我区实际，重新修订了《渝北区文化旅游发展专项资金管理办法》（渝北文旅〔2020〕43号）。
（二）依据的主要上位法和上位规范性文件

《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《重庆市预算审查监督条例》《财政部关于印发〈项目支出绩效评价管理办法〉的通知》（财预〔2020〕10 号）、《重庆市市级重点专项资金管理办法》，结合本区实际情况，对原办法实施了修改和完善。

二、本《办法》主要内容 

（一）《办法》主要内容

本《办法》主要从制定的依据、部门职责、支持范围和方式、 项目申报、预算管理和资金拨付、绩效管理和监督检查等方面进行了明确。

一是制定的依据。主要是根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《重庆市预算审查监督条例》《财政部关于印发〈项目支出绩效评价管理办法〉的通知》（财预〔2020〕10 号）、《重庆市市级重点专项资金管理办法》等文件有关规定，并结合渝北区实际制定。

二是部门职责。区文化旅游委是专项资金的主管部门，对专项资金履行牵头管理或归口管理职责；区财政局是专项资金的统筹协调部门。本办法按照区重点项目资金管理办法进行了进一步明确。

三是支持范围和方式。公益文化活动、优秀艺术作品创作、非物质文化遗产保护、文化和旅游公共服务设施和设备、文化和旅游融合发展、文化和旅游宣传营销、文化和旅游行业管理、文化和旅游人才队伍建设、品牌创建奖补引导、区委、区政府确定的其他文化和旅游业发展方面的支出。

四是项目申报。区文化旅游委根据专项资金总体安排方案，组织开展项目申报工作，兑现相关文化旅游业发展政策。

五是预算管理和资金拨付。
六是绩效管理和监督检查。专项资金全面实施预算绩效管理，包括绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价和评价结果应用等。

《办法》主要修订内容

一是修改了专项资金上位法。按照区司法局和市场监管局审查建议，将原相应已修改或作废的上位法进行了重新修改。

二是修改了专项资金支持范围。原文件是参考《重庆市旅游发展专项资金管理办法》（渝财规〔2018〕3号）文件制定，侧重于旅游版块的扶持内容，现在将文化旅游深度融合。

三是删掉了专项资金支持标准的条款。如第十条、第十二条。现资金管理办法只从资金管理角度提要求，与扶持政策文件相分离。

四是强化了专项资金的申报以及绩效管理条款。如第十一条、第十九条，按照《渝北区区级重点专项资金管理办法》，对项目申报的具体流程，以及专项资金信息公开进行了进一步明确。
