
大盛府发〔2024〕15号
重庆市渝北区大盛镇人民政府

关于印发大盛镇2024年地质灾害防治

工作方案的通知
各村（居）委会、镇属各部门：

为主动有效地开展地质灾害防治工作，最大限度地避免和减轻地质灾害给人民生命和财产造成的损失，现将《大盛镇2024年地质灾害防治工作方案》印发给你们，请遵照执行。        

                重庆市渝北区大盛镇人民政府

                  2024年3月18日
大盛镇2024年地质灾害防治工作方案

     一、总则
（一）编制目的

为了加强我镇地灾工作的防治，有效应对突发性地质灾害和重大险情，快速、及时、妥善防治，减少人员伤亡和财产损失。保障人民群众的生命和财产安全，促进社会经济快速、健康、和谐发展。

（二）工作原则

坚持以人为本，抢险先救人的原则。在平时注意防治结合，在处置突发性地质灾害中要以救人为主，排险救人，最大限度地减少地质灾害和重大险情对人民生命财产带来的损失和威胁。

相关部门要按照《重庆市地质灾害防治条例》和区地灾办相关文件要求确定的职责分工，密切合作，认真落实地灾防治工作。

（三）编制依据

根据《地质灾害防治条例》和《重庆市地质灾害防治条例》要求，结合我镇地质灾害防治工作实际，制定本方案。

（四）现状

截止2024年3月18 日止，全镇实际有地质灾害点15个，其中搬迁避让点6处，监测点1处，工程治理点8处。共危及11户22人。
（五）适用范围

本方案适用于本镇行政区域内的所有地质灾害点以及潜在地灾威胁地区。

二、主要任务

坚持“预防为主、避让与治理相结合、谁主管谁负责、分级管理和属地管理相结合”的原则。进一步完善地质灾害防治体系，建立应急系统机制，强化地质灾害防治基础工作，提高地质灾害防治信息管理和监测预警水平，努力实现地质灾害“零伤亡”目标。

三、具体措施

（一）加强组织领导。切实加强对地质灾害防治工作的领导，严格实行主要领导负总责，分管领导牵头抓，班子成员 “一岗双责”具体抓，“谁主管、谁负责”，做到领导到位、责任到位、措施到位，最大限度地减少地质灾害造成的损失。成立以镇长为组长，武装部长为副组长，党政办主任、规建环办主任、应急办主任、各村居书记为成员的地灾防治工作领导小组，领导小组下设办公室于规划建设管理环保办公室，由规建环办主任任主任，其它成员为办公室工作人员，具体负责大盛镇地质灾害防治工作，办公地点设在大盛镇规划建设管理环保办公室。同时加大地质灾害防治经费投入，将地质灾害防治经费列入部门预算，为地质灾害防治工作提供经费保障。

（二）加强舆论宣传。结合“防灾减灾日”、“地球日”、“土地日”等，利用村广播、召开会议、宣传活动等多种形式，广泛深入地开展地质灾害防治法律法规及防治科普知识的宣传普及和培训教育，提高广大群众的防灾减灾意识。

（三）加强群防群测。严格实行目标管理，层层分解任务，逐级抓好落实。特别是对地质灾害隐患点要逐点落实监测、报警、疏散、应急、抢险等预防措施，防灾明白卡和避险明白卡要签订发放到地质灾害隐患点所在的村、组、住户及学校，做到一户一卡，不留死角。

（四）加强信息报送。严格执行汛期24小时值班、汛期三查、地质灾害日报、周报和月报制度，责任到人、任务到人，确保预报信息、险情、灾情信息及时传送。对全镇重点防治的地质灾害隐患点，要落实监测人员，加大监测预警力度，加密监测频率。国土房管部门要加大对地质灾害的监督检查力度，确保各重大隐患点监控到位。 

（五）加强灾情报告。如有突发性地质灾害险情（灾害）发生，各村（居）委会接群众报告后必须第一时间赶到现场组织抢险救灾，并立即向镇政府值班室和规资局报告。镇政府值班电话：67283312（办），规资所电话：67280626（办）。突发性地质灾害报告主要包括以下内容：

1.地质灾害险情或灾情发生时间、地点、受灾范围（或受威胁对象）；

2.地质灾害发生的简要经过，人员伤亡情况，直接经济损失，地质灾害险情的潜在危险程度、危害程度估计及发展趋势的初步评估。

3.地质灾害灾情或险情发生后采取的措施及事件控制情况。

四、制度保障

（一）责任追究。

各村（居）委会、学校要做好汛前排查、汛期巡查、汛后检查工作，切实搞好群测群防工作，对已查明的地质灾害隐患点，要及时建立监测点，建立群测群防网络并落实监测责任人；做好灾害点的防灾预案；及时向防灾责任人发放地质灾害防灾明白卡，向受灾害威胁的居民发放避险明白卡，同时添置必要的应急防灾设备（装备），做到有备无患。

（二）责任追究。

根据有关规定对有以下行为的单位和个人严格追究责任。

1.对重特大突发性地质灾害和重大险情未按有关规定上报或迟报、漏报、瞒报的；

2.拒不执行事故现场地灾指挥部的指令，延误应急抢险工作造成严重后果的；

3.在人员救助、物资共享调配、事故调查、现场秩序维护等方面不配合、不支持，严重影响、干扰和阻扰应急抢险救灾工作的单位和个人；

4.引发地质灾害灾情，造成人员伤亡和严重经济损失的直接责任人；

5.不按要求及时采取措施处置地质灾害的单位和个人；

（三）奖励及补贴。

按照区地灾办下文确定的标准给予每个群测群防网络的监测人员一定的补贴。镇政府每年对各村居的地灾防治工作进行量化考核，并纳入村居年度考核中。对于在抢险救灾中有突出表现的单位和个人，按照有关规定，将给予嘉奖表彰。相关经费均已纳入部门经费预算。

五、方案颁布

本方案从发布之日起生效。
重庆市渝北区大盛镇党政办公室     2024年3月18日印发
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