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关于切实抓好2025年小春粮油生产工作的通知
各村民委员会,镇属各部门：
我镇今年农业生产形势总体较好，降水充沛，土壤墒情足，目前田间在土作物熟期适中，便于作物间茬口衔接，为大力发展小春粮油创造了有利条件。为切实抓好2025年小春粮油生产工作，争取明年粮油生产的主动权，现将有关事项通知如下。

一、指导思想
2025年我镇小春生产的指导思想将继续认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作、粮食安全的重要论述，坚定不移贯彻落实总体国家安全观，大力实施藏粮于地、藏粮于技战略，坚持“稳面积、调结构、提单产、抓服务”的总体思路，充分发挥我镇农业资源禀赋和特色农产品优势，进一步促进农民增收，实现明年粮油生产“开门红”，为全年粮食丰收奠定坚实的基础。
二、目标任务
2025年，我镇小春粮油生产将以“稳粮增油提单产”为抓手，加大技术集成及应用力度，提高农业科技贡献率，要稳定小麦、胡豆、豌豆、马铃薯的种植面积，保证油菜的播种面积，单产水平力争在2024年的基础上提高1%。计划小春粮食播种面积4330亩以上，总产量585.8吨以上；油菜种植面积1500亩以上，产量201.86吨以上（目标任务见附件）。
三、重点工作
（一）稳面积。各村要结合生产和工作实际，最大限度利用好冬闲田（土）、经果林空闲区域等土地资源，结合撂荒地、“非粮化”整治等工作安排，尽可能将土地资源用活用好，力争实现小春粮油种植面积稳中有增。

（二）调结构。各村要突出市场需求导向，扩大优质粮油的种植面积，立足城郊远近大力推广粮菜兼用型作物如胡豆、豌豆、马铃薯等附加值高的优良品种，引导农民种植油蔬兼用型油菜，实现油蔬两用、油、菜兼收；并深入推广稻麦、稻油轮作、旱地套作等栽培模式，提高复种指数，增加其综合产量和经济效益。同时要积极推行适宜全程机械化作业的稻/麦、稻/油、麦/玉/苕“二熟或三熟”间（套）作种植模式。
（三）提单产。一是大力推广农田保护性耕作技术和增窝增苗技术，重点抓好稻茬免耕油菜、免耕小麦、免耕秋冬菜、免耕饲料绿肥技术等节本增效措施推广，积极探索小春保护性耕作的多种高效模式和技术。二是大力推广小春粮油高产优质良种，小麦可选用渝麦系列等优质、专用、多抗性品种，油菜可选用珑香油618、庆油3号、渝油28号等高产、高油、双低品种。品种，马铃薯选用渝马铃薯1号等早熟脱毒品种，豌豆选择中豌系列等食荚大菜豌、蔓尖专用型品种，胡豆选用成胡系列等优质品种。三是狠抓技术集成，提高技术到位率，各地要因地制宜地推广小麦种子包衣、精量播种、小窝疏株密植等技术，油菜大力推广壮苗移栽种植技术、菌核病和蚜虫等综合防治技术，马铃薯推广脱毒种薯、起垄栽培、地膜覆盖等技术。

（四）抓服务。一是抓技术培训，产业发展服务中心要积极动员，提前谋划，及时召集种粮大户、农技人员、村社干部等技术骨干，开展重点技术培训，推广集成技术。农技人员要在关键环节深入生产一线搞好技术服务，主抓选种育苗、推广增窝增苗技术、指导病虫害防治，提高农业科技贡献率。二是抓试验示范，各村要立足生产实际，积极开展作物新品种试验，为本地挖掘和储备一批高产优质良种；要根据任务要求，建设小春粮油作物高产示范片2个以上，小麦示范片面积不低于50亩，油菜示范片面积不低于100亩。三是抓农资市场监管，要提前摸排属地农资储备情况，及时做好农资调剂，保障农资市场数量充足、质量可靠、价格稳定；要进一步规范农资市场经营秩序，坚决杜绝假冒伪劣农资流入市场和坑农害农事件发生。四是抓产销服务，各村和种植大户要结合辖区内小春农产品生产情况，提前与商超、货运物流、网络销售等平台做好产销对接，让农产品产得出，卖得掉，卖得好。
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