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回兴街办〔2024〕156号

重庆市渝北区人民政府回兴街道办事处
关于进一步加强当前火灾防控工作的通知

各办公室（站、所、中心、大队），各社区，相关单位：
2024年11月18日上午10时许，重庆市渝北区双湖路153号航空花园小区一居民家中露台发生火灾，造成自身及8户邻居家中不同程度经济损失，疑似露台上布设的插线板短路起火引燃阳台杂物引发火灾。12月9日，双龙湖街道一老旧小区发生火灾，疑似电器起火，12月10日凌晨，仙桃街道新都花园一住户卧室起火，具体事故原因正在调查中。为深刻汲取火灾事故教训，认真贯彻领导批示精神，切实加强全辖区火灾防控工作，现就有关事项通知如下。
1、 [bookmark: _GoBack]明确重点区域监管
（1） 加强厂房库房消防安全监管。临近年底，生产经营建设活动频繁，厂房库房火灾风险明显增大。要持续抓好对辖区内厂中厂、物流园区的排查检查，加强厂房库房风险管控和隐患消除。摸清辖区冷库冻库基础情况，特别针对在建冷库，要查清是否违规采用易燃可燃保温材料，是否违规动火动焊作业，一经发现，要立刻采取法律措施，坚决确保整改到位。
（2） 加强消防安全重点单位监管。要针对辖区内高层建筑和多业态经营场所，加强监督检查和帮扶指导，提醒单位消防安全责任人、管理人，加强火灾风险防范、消防设施维护保养，强化值班值守、应急处置，严防发生火灾事故。
二、强化监管措施。
（一）全面加强社会面火灾防控。一是紧盯“九小场所”。要组织力量，加大沿街商铺、出租屋、家庭作坊、“三合一”场所等“九小场所”排查力度，排查要到位，台账要准确。重点整治违规住人、疏散通道不畅、消防设施损坏停用、电动自行车违规停放充电、违规用火用电等突出问题。二是严防“小火亡人”。居民住宅向来是“小火亡人”的高发场所，要发动物业单位、消防志愿者等力量，引导居民开展“三清三关”(清理楼道楼顶、阳台、厨房可燃杂物，离人关闭电源、火源、气源)，最大限度降低火灾发生概率。
（二）广泛开展消防宣传提示。一是结合火灾事故开展警示性宣传。针对冬季火灾特点，借助各类媒体平台，社区网格群、物业群加强推送典型火灾案例、发布消防预警提示。二是结合重点时段开展融合性宣传。要结合元旦、春节期间人流集中的特点实际开展群众性宣传。要组织网格员开展上门入户行动，宣传安全用火用电、安全燃放烟花爆竹等常识，利用小区“小喇叭”常态化开展消防安全提示提醒，切实提升居民群众消防安全意识。
（三）加强老弱病残和独居老人的关爱帮扶。一是建立动态管理信息台账。组织社区网格员对辖区独居老人进行全面排查梳理，定期更新独居老人台账，确保不遗漏、不疏忽，全面做到底数清、情况明。建立特殊困难帮扶台账，增加联系频次，在生活和精神上给予更多的关注和照顾。二是创新安全宣传方式方法。定期组织消防安全知识讲座，入户走访时，发放消防安全告知书，宣传正确用电、用气方法和相关注意事项。叮嘱老人出门前一定要检查关闭燃气阀门、断电，征得老人同意，在厨房、卧室等显眼位置张贴温馨提示便条，确保老人居家养老安全。
（四）关注冬春烤火取暖引发一氧化硫中毒窒息安全防范。持续加大安全宣教力度，编制顺口溜，通过进校园、进家庭等方式，广泛宣传安全知识，实现入户宣传常态化、全覆盖。引导居民群众保持室内空气流通，开门开窗换气，改善室内空气质量，切勿长时间闭锁门窗。加强对炭火烧烤、围炉煮茶等经营场所排查，督促落实通风、排风措施，最大限度杜绝有毒有害气体积聚。
三、工作要求
（一）街道党政主要领导分片区带队督导安全检查工作。
（二）各分管领导、各科室要抓好分管领域，行业以及联系社区的排查整治，三是各社区要落实属地责任，全面加强排查上报整治。


重庆市渝北区人民政府回兴街道办事处
                    2024年12月11日
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