渝北区洛碛镇2024年下半年公开招录

村专职干部简章

为进一步充实村干部队伍，优化村干部队伍结构，提高村干部队伍整体素质，促进洛碛镇经济社会更好更快发展，现将招录村专职干部有关事项公告如下：

一、指导思想和原则
坚持公开、平等、竞争、择优的原则，以德才兼备为用人标准，通过公开报名、考试、考察等程序，择优录用。
二、招录岗位及名额
本次共招录村专职干部8名。
岗位一：大天池村、老君山村、水溶洞村各1名；
岗位二：青木村、经开村、沙地村、幸福村、宝华村各1名。

三、报考条件
（一）遵守中华人民共和国宪法、法律、法规，拥护中国共产党领导和社会主义制度，能认真贯彻执行党的方针政策，具有良好的政治素质和道德品行，廉洁自律，责任心强；身体健康，热爱农村工作，具有一定的组织协调能力和相关业务知识，能熟练操作计算机；未受过任何党纪、政纪处分和刑事处罚。
（二）报考岗位一的人员需具有普通高中及以上学历，岗位二需具有大学专科及以上学历。
（三）年龄在35岁周岁及以下（出生于1988年11月30日后），报考岗位一的年龄放宽至40岁周岁及以下（出生于1983年11月30日后）。
（四）本人需填写服从组织分配和未受到任何党纪、政纪处分和刑事处罚承诺书。若本人不愿意签订承诺书，则不予报名。
（五）有下列情况之一者，不得报考：
曾因犯罪受过刑事处罚或曾被开除公职的人员；刑罚尚未执行完毕或属于刑事案件被告人、犯罪嫌疑人，司法机关尚未撤销案件、检察机关尚未作出不起诉决定或人民法院尚未宣告无罪的人员；受过党纪、政纪处分或正在接受纪律审查的人员；存在涉黑涉恶、黄赌毒、盗抢骗等前科劣迹等其他法律法规规定的其他情形；因违反法律法规或单位人事纪律等被单位辞退或解聘未满5年的原机关事业单位工作人员；因违反机关事业单位工作人员招录（聘）纪律而处于禁考期的人员；人民法院公布的失信被执行人；国家有关部委联合签署备忘录明确的失信情形人员。两年内报考洛碛镇村（社区）干部招录后自愿放弃的。中央、市委、区委规定的其他不宜从事村专职干部的情形。
四、报名与资格审查
（一）报名时间和地点
2024年11月18日至2024年11月22日上午9:00-12:00、下午2:00-5:00。本次招录采用现场报名方式进行，报名地点：渝北区洛碛镇党的建设办公室（镇人民政府404室），咨询电话：023—67385348。
（二）报名时需携带的材料
符合以上条件的人员，应于规定时间到指定地点报名，报名时需携带以下材料：
①《洛碛镇招录村专职干部报名表》1份（见附件，A4双面打印）；

②本人身份证原件及复印件1份（不含临时身份证）；

③户口簿原件及复印件1份（户主页、本人页、增加页）；

④学历学位证书原件及复印件1份，学信网打印教育部学籍和学历在线验证报告1份；
⑤近期1寸免冠彩照2张；
⑥加分项需提供相应证明材料（中共正式党员需持组织关系所在党组织证明，退役军人需持退役相关证明材料，交验原件的同时收取复印件1份）。
（三）资格审查
报考人员报名时提交的有关证件与笔试、面试时使用的证件必须一致；报名人员所提交的有关证件材料必须真实、有效，且需与《报名表》中填写的信息一致，如有不符或弄虚作假，一经发现，即取消资格。由他人代报的，需提供委托书并签字盖印，若报名信息出现上述情况，视同报考人员本人填写，由报考人员本人承担责任。

（四）未达到开考比例的处理

拟招录人数与报名人数须达到1：2比例，如达不到规定比例，相应递减拟招录人数。

五、组织考试
考试分为笔试、面试两个步骤进行。考试总成绩=笔试成绩×50%+加分+面试成绩×50%。

（一）笔试
笔试分值100分，采取闭卷方式进行。考试内容包括时事政治、党的建设、农村农业发展、基层社会治理等综合基础知识和公文写作。
（二）面试
面试分值100分，根据“笔试成绩×50%+加分”计算后按照与拟招录名额2:1的比例从高到低确定面试人员。面试采取综合面试，主要测评敬业精神、责任意识、语言表达能力、分析解决问题能力等。考试结束后将及时公布考试总成绩和进入体检人员名单。
（三）加分情形

①中共党员加2分；

②取得助理社会工作师及以上职称加2分；
③退役军人加2分；

④本人是渝北区洛碛镇户籍人员加2分；

⑤现任洛碛镇在村挂职半年及以上本土人才加3分。
上述加分情形可累加，累计不超过5分。本年度离任的本土人才可纳入加分对象。
（四）其他事项
比例内末位应聘人员出现成绩并列时，同时进入面试。参加面试人员抽签决定出场顺序，固定面试题目，评委现场打分。重点测试应试者的综合分析、逻辑思维、临场应变、语言表达等能力。

笔试和面试时间及地点另行通知。
六、体检与考察
按照总成绩从高到低的原则1:1确定体检和考察初审人员。若应试人员总成绩分数相同，则按面试成绩、笔试成绩从高到低依次优先确定。由洛碛镇党的建设办公室结合岗位需求指定医院集中进行体检，体检费用由报考人员自理，体检标准参照《关于修订〈公务员录用体检通用标准（试行）及〈公务员录用体检操作手册（试行）〉有关内容的通知》（人社部发〔2016〕140号）等规定执行。若体检需复查的，由招录单位指定医院进行一次性复检，体检结论以复检结果为准。
考察应坚持“凡进必审”，政治审查按照区委组织专职干部审查备案管理要求执行。若有报考人员体检、考察不合格或在体检、考察中经确认自动放弃资格出现招录缺额，按照考试总成绩从高分到低分依次递补。
七、公布招录结果
按照考试、体检与考察结果确定拟录用人员，进行公示，公示时间为3个工作日。公示后经洛碛镇党委会研究确定录用，录用之日起三个月内出现缺额的，按报考人员总成绩由高到低并愿意服从分配的递补一次，后因各种原因再出现缺额的不再递补。
八、相关待遇
经镇党委会研究通过后正式下发文件进行录用，新录用村专职干部试用期三个月，相关录用及待遇按区委组织部、区民政局、区财政局、区人社局《关于印发<渝北区村专职干部管理办法（试行）><渝北区社区专职工作者管理办法（试行）><渝北区非公企业和社会组织专职党建工作指导员管理办法>的通知》（渝北委组〔2020〕16号）执行，试用期不合格者，则不予以留用。
九、纪律与监督
招录工作主动接受纪检、监察部门的监督。对弄虚作假，在招录过程中作弊的应聘人员一经查实，将取消其录用资格。对违反公开招录的工作人员，视情节轻重，给予相应处理。
本公告由洛碛镇党委、政府负责解释。
附件：洛碛镇招录村专职干部报名表
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