保畅通、保安全、优服务——护航百姓
春运出行平安顺利
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随着春节临近，为期40天的春运即将拉开帷幕。今年春运从1月14日开始，2月22日结束。作为“流动的中国”的生动写照，今年春运有哪些新特点，百姓的回家路该如何保障？在国新办8日举行的新闻发布会上，国家发展改革委等部门围绕相关问题回应了社会关切。
全社会跨区域人员流动量将创新高
据交通运输部等部门预计，今年春运全社会跨区域人员流动将达90亿人次，其中铁路、民航客运量有望分别突破5.1亿人次和9000万人次，均将创历史新高。从出行结构看，自驾出行将稳居主体地位，预计达72亿人次，约占全社会跨区域人员流动量的八成，高速公路车流量单日峰值或创历史新高。
“从时空分布看，今年春节较往年偏早，春节前后将呈现学生、务工、探亲、旅游等四种客流叠加情况，集中度较高。京津冀、长三角、粤港澳、成渝等城市群仍是客流主要集中区。”国家发展改革委副主任李春临表示，考虑到春运期间交通运输将在短时间内提升至满负荷状态，保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客货运输等方面存在较大压力。
作为旅客中远途出行的重要出行方式，铁路在春运中发挥着至关重要的作用。国铁集团客运部负责人朱文忠表示，2024年，全国铁路营业里程超16.2万公里，其中高铁超4.8万公里，铁路部门将深入挖掘线路和装备资源，最大限度提升运输能力，着力增加春运客流集中方向运力，每日安排旅客列车超1.4万列，每日可增加座席50万个左右，客座能力同比增长4%左右，全力保障广大旅客的出行需求。
面对旺盛的出行需求，中国民航局运输司司长徐青指出，今年春运期间，全国日均航班计划约18500班，同比增长8.4%。民航部门将在引导航空公司不断优化航线网络的同时，支持航空公司积极为农民工、学生等集中客流提供直达包机服务，并通过提升航空运输网络干线、支线衔接水平，完善中转便利化服务，为旅客提供更加优质的中转出行选择。
让每一位旅客都能安全返乡
春运关系着亿万家庭新春团圆、平安出行、顺利出行。如何让每一位旅客都能安全返乡，是百姓关心的重点。
公安部交通管理局局长王强表示，为保障群众春运期间出行平安，公安部已启动相关工作，在全面排查治理安全隐患基础上，全警动员护航平安春运，最大限度提供安全出行服务保障。
春运期间是低温雨雪天气的高发时期，中国气象局应急减灾与公共服务司司长王亚伟指出，预计春运期间，影响我国的冷空气活动比较频繁，强度总体偏弱，但冷暖起伏较大。建议北方地区加强防范阶段性降雪造成的道路结冰、积雪对交通和旅游出行带来的不利影响，西南地区高海拔桥梁、隧道等局部路段需防范道路结冰等不利影响，华北、四川盆地还要注意防范阶段性能见度较低对交通出行带来的不利影响。
对此，应急管理部安全协调司司长汪崇鲜表示，为进一步做好春运期间灾害防范应对，应急管理部会同有关部门及时修订完善应急预案，强化物资队伍准备与培训演练，提前配置一批重型除雪除冰装备，狠抓大跨度建构筑物等重点领域隐患排查整治，进一步提升电力、高铁的融雪除冰能力。
“同时，国家综合性消防救援队伍和安全生产等专业救援队伍提前针对冬季灾害特点强化装备、力量准备，确保关键时刻拉得出、冲得上、打得赢，发生灾害事故后第一时间抢险救援，全力保安全、护稳定。”汪崇鲜说。
用心用情做好春运服务
随着群众出行规模进一步增长，“服务”成为今年春运的一个关键词。
交通运输部运输服务司负责人高博表示，近年来，新能源汽车快速发展，更多的人选择新能源汽车自驾出行。春运期间新能源汽车的充电服务保障情况，大家十分关注。
数据显示，截至2024年11月底，全国高速公路服务区（含停车区）累计已建成充电桩3.31万个、充电停车位4.93万个，较2023年底分别增加1.21万个、1.66万个，已建设充电设施的高速公路服务区占比从2023年底的85%提升到97%，除少数高海拔服务区外，基本实现全覆盖。
“充电排队是新能源汽车快速发展带来的阶段性挑战，我们正会同相关方面全力以赴，持续优化提升各项充电服务，更好保障人民群众便捷绿色出行。”高博呼吁广大车主朋友在出行前尽量做好车辆电量规划，高峰时期尽量错峰充电、少量补电，提升整体充电效率。
铁路和民航部门也均在各自领域全力做好准备，切实保障广大人民群众平安有序温馨出行。铁路部门将在优化12306系统功能的同时，做好重点旅客服务，并改进旅客在途服务、加大票价优惠力度。民航部门将在提升春运期间航班正常水平基础上，及时向旅客发布航班动态信息，提升客服电话接听率，重点关注老年人、残疾人、儿童、首乘旅客等群体实际需求，进一步提高旅客服务水平。
“春运关系着经济社会发展和人民群众切身利益，我们将全力以赴做好春运各项工作，有效保障春运平稳有序安全，保障人民群众平安、便捷、温馨出行。”李春临说。


