
王家街发〔2020〕49号

重庆市渝北区人民政府王家街道办事处

关于印发《王家街道防范电信网络新型诈骗犯罪“百日攻坚”工作方案》的通知

各村（居）委会，街道有关部门，王家派出所、保税港区空港派出所：

经街道办事处研究同意，现将《王家街道防范电信网络新型诈骗犯罪“百日攻坚”工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

重庆市渝北区人民政府王家街道办事处

2020年8月13日

（此件公开发布）

王家街道防范电信网络新型诈骗犯罪“百日攻坚”工作方案

为认真贯彻我区打击治理电信网络新型违法犯罪“百日攻坚”工作的会议精神，切实降低我街道电信网络新型诈骗发案，提高人民群众防范意识，有效保障人民群众财产安全，经街道办事处研究决定，自即日起至11月20日开展电信诈骗宣传教育活动，为确保活动顺利进行，特制定以下实施方案。

一、工作目标

（一）总体目标：实现我街道电信网络新型诈骗发案数、损失金额明显下降。

（二）具体目标：一是群众有意识。即通过宣传教育活动让群众产生危机意识—诈骗如病毒，肆虐在身边，无知等于恶果的可能，进而提升主动防范意识；二是群众有能力。即通过宣传教育活动让群众获得识骗能力—因为看到所以知道，想要了解便有渠道，一旦发生便能警觉；三是宣传成长效。即以本次活动为契机，形成防诈知识从内容生产到有效推送各环节都有主体、有责任、有方法，并能够长效化运行，最终总结固化，建立宣传防范长效机制。

二、工作措施
（一）网格式宣传

主要内容：以防诈宣传海报、宣传手册为主，以网格为单位，让张贴发放工作做到进村社、进社区、进校园、进企业、进场所，下一步各村（居）、各单位和部门根据职能范围增印投放，扩大覆盖面。以量求效，让群众看得到看得懂。

（二）活动式宣传

主要内容：一是线下活动，在各村（居）进行小型宣传活动，针对时新防诈知识现场讲解、发放资料、积极引导。二是培训活动：（1）对企事业单位负责人、财会人员、个体业主进行集中培训，提高反诈意识与能力；（2）对由反诈民警、社区民警、各单位部门防诈宣传联系人、镇街社区网格员、各学校联系人、志愿者构成的“1支队伍”进行涉诈知识培训，提升其宣传能力与水平，让群众受到及时优质宣传并可就近及时咨询；（3）对辖区银行、王家市场监督管理所、保税港区人员等进行培训，提高发现、识别、提示、劝阻、拦截技能，提升识别利用虚假信息注册公司开设对公账户等“黑灰产”的识别、阻断能力。营造全民反诈声势，以势求效，让群众强感知强意识。

（三）推送式宣传

主要内容：针对易被骗群体（易被兼职刷单诈骗学生和劳动密集企业的员工、易被贷款诈骗个体企业主、易被“杀猪盘”诈骗的20-40岁单身女性等），通过手机短信、微信和QQ群等，将诈骗手法与警示内容，进行精准推送。以准求效，让特定群体获专门教育。

三、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各单位要高度重视，充分认识此次集中宣传防范工作重要性，要从关注保障民生角度出发，把这项工作放在更加突出位置来抓，精心组织，制定措施，多策并举，力求实效，构建党委领导、政府主导、各职能部门齐抓共管的防诈宣传体系，进一步提升群众安全感，守护好群众的钱袋子。

（二）深入推动，统筹兼顾。各单位要结合职能实际，推进宣传教育进村社、进社区、进校园、进企业、进场所、进机关，进千家万户，全面覆盖每个角落、每个人。要统筹兼顾，将集中宣传与疫情防控工作有机结合，与扫黑除恶专项斗争、脱贫攻坚等重点工作有机结合，确保各项工作齐头并进、相互促进。
（三）强化协作，创新落实。各部门单位要充分发挥职能优势，密切配合、协同推进。要主动与相关部门沟通协调，共享信息，形成宣传合力。各单位要将宣传教育活动中本单位工作和任务严格落实到位、落实到底，要结合涉及的行业群体和可利用的宣传渠道，认真思考、积极创新，实现宣传到人、宣传入脑。

（四）强化督导，灵通信息。要建立日常督导工作机制，街道平安办要会同派出所等相关单位，加强业务指导、专项督导，督促工作落实；定期通报各单位、各村（居）宣传工作成效和发案情况，实行三色预警。各单位要明确专人负责情况收集、信息报送。

	渝北区王家街道办事处党政办              2020年8月13日印发


— 2 —

— 1 —

