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重庆市渝北区兴隆镇人民政府
关于印发《兴隆镇2024年国庆节前安全隐患大排查大整治工作行动方案》的通知

各村（居）、各有关部门、单位：
经镇政府同意，现将《兴隆镇2024年国庆节前安全隐患大排查大整治工作行动方案》印发给你们，请结合实际认真组织实施。

重庆市渝北区兴隆镇人民政府
2024年9月20日
（此件公开发布）







兴隆镇2024年国庆节前安全隐患大排查大整治工作行动方案

为切实抓好我镇2024年国庆节“迎接新中国成立75周年”期间安全生产工作，防范和遏制一般安全生产事故发生，坚决杜绝重特大安全事故发生，持续确保全镇安全生产的良好形势，根据全国、市、区安全生产视频会及相关文件精神，结合我镇实际，特制定如下工作方案：
一、工作目标
认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产与自然灾害防治的重要指示精神，坚持以人民为中心，深入贯彻落实《安全生产法》、《自然灾害防治法》，突出问题导向，利用节前的时间，将辖区全领域安全隐患进行一轮拉网式排查，切实解决人民群众的安全问题。
二、组织领导
成立兴隆镇隐患整改专班领导小组，由兴隆镇党委书记陈正进、副书记、镇长郑林燕担任组长，相关党政领导担任副组长，各“一岗双责”岗位负责人为组员。
组  长：陈正进   兴隆镇党委书记
郑林燕   兴隆镇党委副书记、镇长
副组长：谭国刚   兴隆镇副镇长
杨  怡   兴隆镇副镇长
杨  荫   兴隆镇副镇长
李长江   兴隆镇人武部长、副镇长
朱保东   兴隆镇宣统委员
成  员：邓天飞   兴隆镇应急管理岗
        石玉雪   兴隆镇经济发展岗
黄  杰   兴隆镇建设管理岗
        杨  浩   兴隆镇行政执法岗
        黄  锋   兴隆镇教育文旅岗 
兰张飞   兴隆镇民政事务岗
帅雪飞   兴隆镇农业发展岗	
谭  超   兴隆镇村镇建设岗
        刘德戟   兴隆镇兴隆公巡大队
        游佐异   兴隆镇兴隆派出所
        张  艳   兴隆镇市场监督管理所
三、主要任务
（一）综合协调板块
道路交通安全执法检查、消防安全隐患排查、危险化学品排查检查、各行业领域监管台账及隐患排查情况收集整理，各行业领域按照监管对象分级（红、橙、黄、蓝）管控，隐患按照重大、较大、一般分类进行整改。（牵头领导：谭国刚；责任岗位：应急管理岗）
（二）工商贸企业板块
九小场所、城镇燃气、特种设备、再生资源回收站、工贸企业安全及有限空间作业的隐患排查检查，做好行业领域的监管台账及隐患台账。（牵头领导：杨荫；责任岗位：经济发展岗）
（3） 公路、建设施工、地质灾害防治板块
建设施工、道路安全、地质灾害的安全隐患排查。（牵头领导：杨怡；责任岗位：建设管理岗、村镇建设岗）
（4） 文化、执法板块
体育器材文物、市场管理、校园安全、场镇下水道化粪池安全隐患排查；（牵头领导：朱保东；责任岗位：教育文旅岗、综合执法岗）
（五）民生服务版块
辖区内养老服务机构安全隐患排查。（牵头领导：李长江；责任岗位：民政事务岗）
（六）森林防灭火、防汛抗旱版块
结合近期全市高温天气带来的森林火险情况，做好森林防火、防汛抗旱工作宣传及隐患排查。（牵头领导：谭国刚；责任岗位：农业发展岗）
各岗位针对问题清单，按时按要求进行问题整改销号。
四、步骤措施
（一）任务部署阶段（9月20日之前）
根据方案要求和工作实际，制定本次行动实施方案，成立兴隆镇隐患整改专班，由镇党政领导带队，制定专班职责及任务清单，组织工作人员开展隐患整改。
（二）排查整治阶段（9月20日-9月30日）
派驻专班人员实地查看隐患现场，联合属地村居查看隐患具体情况，并研判分析隐患风险程度。
为解决同类事故隐患屡查屡改屡现的问题，进一步深化常态化隐患排查治理工作，兴隆镇开展举一反三常态化隐患排查治理。针对各级在危险化学品、建筑施工、道路交通、城镇燃气、工贸、特种设备、消防、有限空间作业、文旅等重点行业领域督查检查中发现的重大事故隐患或突出问题，督促进行举一反三自查自改，推动行业领域重大事故隐患动态清零。
（三）整改提升阶段
通过开展安全隐患排查活动，摸清存在的隐患，落实整改措施和责任，实现源头防范和长效管理，对存在的事故隐患和苗头，通过排查、及时发现、整改，确保问题能长效解决，对兴隆镇整体安全环境进行提升，强化兴隆镇安全生产与自然灾害防治工作。
五、建立安全隐患整改长效机制
为确保兴隆镇的安全稳定，构建一套科学、系统、高效的安全隐患整改长效机制显得尤为重要。这一机制旨在通过持续、动态的管理过程，及时发现、评估、整改并预防各类安全隐患，从根本上降低安全事故的发生概率，保障人民生命财产安全。
明确各级安全管理机构及人员职责，形成从领导到工作人员的全员参与的安全管理体系。实施安全生产“一岗双责”，确保各级管理人员在业务工作的同时，切实履行安全管理职责。定期开展安全管理会议，研究解决安全生产中的重大问题。
按照既定的频率和方式，对各行业进行全面、深入的隐患排查。对排查出的隐患，立即制定整改措施，明确整改责任人和时限，确保隐患得到及时有效整改。制定详细的隐患排查计划，确保无遗漏。建立隐患整改跟踪机制，定期复查整改情况。
定期开展安全生产知识、技能和应急处置能力的培训，提高全员安全意识。通过多种渠道和形式，宣传安全生产法律法规、典型案例和先进经验，营造浓厚的安全文化氛围。
六、工作要求
（一）高度重视。展开拉网式排查，领导牵头，明确工作人员专项抓好此次安全隐患排查整治工作。
（二）把握标准。根据各领域重大安全隐患判定标准要求，结合行业领域安全管理规定，要真找问题，找真问题，建立台账，明确责任，落实整改措施，推进整改，闭环销号。
（三）及时总结上报。分别于每阶段末将本阶段工作情况报镇安委办。
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